Дистанційне навчання: виклики та подолання
      Пандемія COVID-19 стала справжнім викликом для системи освіти нашої країни, оскільки тепер виникла потреба організувати освітній процес в абсолютно новітніх умовах, а це означає перебудову всієї системи в цілому. 
     Одним із таких елементів перебудови і стала організація та забезпечення якісної освіти в умовах нокдауну шляхом впровадження дистанційного навчання. 

     Що ж таке дистанційне навчання ? Дистанційне навчання – це насамперед навчання. Тому процес організації і теорії навчання нікуди не діваються, просто з’являється інший спосіб зв’язку. Тобто, в дистанційному навчанні дитина має пройти шлях від сприйняття інформації до її розуміння, запам’ятовування, можливо, відтворення, використання на різних рівнях і до створення чогось нового. Це, в першу чергу, організація освітнього процесу, учасники якого віддалені одне від одного і взаємодіють за допомогою сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. Завдяки можливості проводити дистанційне навчання як синхронно, так і асинхронно, можна уникнути суттєвих втрат щодо кінцевого продукту : якості знань школярів. Найкращий результат має гібридне навчання – коли ми зустрічаємось із дітьми в синхроні (наприклад на відеоконференції) і водночас застосовуємо асинхронне навчання. Особливо це стосується учнів випускних класів, а також здобувачів освіти, що навчаються за програмами НУШу, тобто учнів перших - третіх класів. 
     У своїй статті хочу поділитися досвідом з організації процесу дистанційного навчання, що відбувся протягом квітня-травня 2019-2020 навчального року в КЗ «Маріупольський міський НВК «Гімназія-школа» №27» Маріупольської міської ради Донецької області». Працюючи заступником директора з освітнього процесу, я мала змогу особисто проникнути в усі особливості організації та проведення навчального процесу дистанційно під час нокдауну, спричиненого пандемією корона вірусу.

     Отже, безпосередня організація подібного навчального процесу у нашому закладі мала кілька етапів. 
     По-перше, вчителям інформатики було доручено здійснити моніторинг та обрати одну з багатьох освітніх платформ, що так широко представлені у мережі. Багато вчителів могли обирати різні платформи для проведення відеоконференцій, надання завдань. Щоб уникнути дисбалансу між автономією вчителя і потребами учнів, які мають опанувати багато видів зв’язку, ми прийняли колегіальне рішення й обмежили вчителів у виборі. Було обрано платформу Google Classroom, яка допомагає викладачам економити час, легко і швидко організовувати заняття і ефективно спілкуватися з учнями. Цей сервіс дозволяє викладачам швидко створювати та впорядковувати завдання, виставляти оцінки, залишати коментарі та спілкуватися з учнями. У свою чергу, учні можуть зберігати завдання на Google Диску, а також здавати виконані роботи в Класі і безпосередньо спілкуватися один з одним і з викладачами. Крім того, Google Classroom є доступним для всіх користувачів, які є власниками особистого облікового запису  Google.
     По-друге, всі учителі та учні нашого закладу стали власниками подібних облікових записів та були приєднані до платформи. Адміністратори платформи отримали змогу створювати курси та приєднувати до них викладачів та учнів, а всі вчителі, в свою чергу, - призначати, перевіряти та оцінювати завдання, попередньо їх створивши.  
    У Класі можна працювати з Google Документами, Google Диском і Gmail. Завдяки цьому викладачі можуть призначати завдання і збирати готові роботи, забувши про стопках зошитів. Також вони зможуть відразу побачити, хто здав або затримує завдання, і коментувати роботи окремо в режимі реального часу.
     Крім того, учителі могли розміщувати будь-які навчальні матеріали, структуруючи їх за темами.

     По-третє, заступником директора було складено розклад роботи навчального закладу в умовах дистанційного навчання та повідомити його всім учасникам освітнього процесу: вчителям, учням, батькам. 

     Щодо часового проміжку занять, то уроки під час дистанційного навчання розпочинаються о восьмій ранку для учнів усіх класів і тривали до першої години дня.  Іншими словами, в учнів щодня було по 5-6 дистанційних уроків, замість звичайних 6-7 уроків під час очного навчання. 
     Це було зроблено з метою максимально зменшити навантаження на зір учнів, оскільки значну частину часу їм доводилось проводити перед монітором комп’ютера або ноутбука. Саме з цієї причини тривалість уроків було скорочено до 40 хвилин, а тривалість перерв збільшена до 20 хвилин.
     Що стосується забезпечення контролю за якістю наданих освітніх послуг, постійного зворотного зв’язку та залученням усіх учнів до дистанційного освітнього процесу, то він став невід’ємною частиною навчання.
     Зокрема., представники адміністрації закладу мали змогу переглянути завдання, створені викладачами, відстежити характер та тематику посилань до теми уроку, кількість роботи вчителя в інтерактивному режимі  - проведення Zoom-конференцій, онлайн тестувань тощо. 

     Крім того, задля збереження єдності колективу та надання своєчасної методичної та моральної підтримки у період жорсткого карантину, один раз на два тижні проводилися спільні наради у форматі  Zoom-конференцій, до яких були залучені всі представники педагогічного колективу. Під час таких нарад педагоги мали змогу поставити питання методичного або психологічного характеру й отримати пізніше індивідуальні онлайн-консультації із заступником директора або шкільним психологом.
     Таким чином, уся потрібна інформація своєчасно та в повному обсязі доводилася до всіх представників колективу, що забезпечувало якісне виконання тих чи інших наказів, завдань, розпоряджень тощо.
     Хочу зазначити, що у нашому закладі процес дистанційного навчання був по-справжньому безперервним: усі 100% учнів були залучені до цього процесу. 

     Зв'язок із батьками також був постійним через створені групи у Вайбері. Класні керівники відповідали за цей вид зв’язку. Для батьків просто розсилалися інструкції, що необхідно робити. Це набагато легше, ніж щораз проговорювати.  
     Класні години та батьківські збори проводилися у форматі Zoom-конференцій, а онлайн «Свято останнього дзвоника» стало справжньою подією, яка допомогла створити святковий піднесений настрій, незважаючи на вкрай своєрідний спосіб його проведення. 

     Щодо якості отриманих знань випускників нашого навчального закладу, хочу зазначити, що рівень складання ними ЗНО з основних предметів становить на достатньому та високому рівнях; за результатами, серед ЗЗСО Донецької області,  КЗ «Маріупольський міський НВК «Гімназія-школа» №27» Маріупольської міської ради Донецької області» посідає 4 місце за рівнем  знань. 
     Слід зазначити, що наприкінці вересня 2020-2021 навчального року у нашому навчальному закладі, відповідно до рекомендацій МОН, було проведено адміністративні контрольні роботи з основних предметів, а саме: з англійської, української мов, математики, історії. Згідно з отриманими результатами можна зробити висновок: процес надання освітніх послуг у форматі дистанційного навчання під час карантину був по-справжньому якісним. 
     Завершуючи свою статтю, хочу зазначити, що дистанційне навчання надало змогу як педагогам, так і здобувачам освіти отримати цілком новітній досвід  в абсолютно нестандартних умовах , що постали через пандемію корона вірусу. 
     В цілому, можу зауважити, що якісна та чітка робота в умовах дистанційного навчання цілком можлива, але для досягнення такого результату потрібна злагоджена робота всього колективу, визначена структурованість та розподіл обов’язків між відповідальними особами, що організовують даний процес, а також володіння сучасними комп’ютерними технологіями всіма учасниками навчального процесу на достатньому рівні. І нарешті, найголовніше - це повною мірою усвідомлення нами, педагогами почесної місії сіячів розумного, доброго, вічного, які б труднощі та виклики не з’являлися на нашому тернистому, але такому прекрасному педагогічному шляху.
