Методична розробка «Будова атома. Періодичний закон і періодична система хімічних елементів» з хімії для 8-х класів
Гончарук Іван Михайлович, учитель біології та хімії, Нараївська школа Гайсинського р-ну Вінницької обл.
Ціль: цікаві завдання до теми 1 поглиблюють знання учнів про хімічні елементи та будову їх атомів; показують єдність живої і неживої природи; формують життєво-важливі компетентності на уроках хімії.
Завдання 1.
Серцевий ритм порушується при нестачі в організмі хімічного елемента з протонним числом 19. Хочете мати здорове серце – щоденно потрібно вживати столовий буряк, або банан, квасолю, баклажани чи картоплю в мундирах.( Відповідь: К)
Завдання 2.       
Порушення формули крові, пониження гемоглобіну і розвиток недокрів’я, можливе, коли в організмі людини мало хімічного елемента, що знаходиться  в 4 періоді, побічній підгрупі VІІІ групи. (Відповідь: Fe) 
Завдання 3. 
Морська капуста … належить до … водоростей. Вона є справжньою коморою хімічних елементів. Ламінарія дуже корисна для щитоподібної залози тому, що містить хімічний елемент  з VІІІ групи, який в ядрі атома має 74 нейтрони. Цей рідкісний хімічний елемент в достатній кількості є ще в плодах аронії  (горобини) чорноплідної та тропічної рослини фейхоа. (Відповідь: ламінарія, бурі водорості, І)  
Завдання 4. 
У людей активно руйнується зубна емаль і розвивається карієс, якщо в організм з їжею та водою  не надходить рідкісний хімічний елемент, що є найактивнішим з неметалів і знаходиться в групі солетворних. Сполуки цього неметалу обов’язково входять до складників зубної пасти. (Відповідь: F) 
Завдання 5.
Зернята гарбуза багаті на хімічний елемент, що знаходиться в  побічній підгрупі  в групі лужноземельних металів і має в ядрі атома 35 нейтронів. Хочете мати добру пам’ять і розумово не втомлюватись – щоденно лузайте гарбузове насіння.  (Відповідь: Zn)
Завдання 6.
Часник містить хімічний елемент з електронною формулою 1s22s22p63s23p4. Завдяки йому часник має специфічний запах і сильну бактерицидну та протигрибкову дію, є незамінним для профілактики грипу. (Відповідь: S)
Завдання 7. 
Усі люблять їсти борщ з квасолею. Але не всі знають, що в  квасолинах достатньо рідкісного хімічного  елемента, що належить до 4 періода, побічної підгрупи групи лужних металів. (Відповідь: Cu)
Завдання 8.
Деякий хімічний елемент використовують як дорогоцінний метал. Не всі знають, що шматочок цього металу надає воді сильних бактерицидних властивостей. Армія Александра Македонського у поході на Індію (329 р. н.е.) зазнала поразки лише тому, що столовими приладами з цього елемента користувалися лише військові старшини. Прості вояки гинули через тропічні хвороби. Цей метал, з  лікувальними  властивостями, має в атомі  47 електронів. (Відповідь: Aq)
Завдання 9.
Кістки в людини стають крихкі й ламаються, якщо в організмі бракує двох хімічних елементів, що мають електронні формули атомів 1s22s22p63s23p3  і 1s22s22p63s23p64s2.  У яких продуктах харчування їх є найбільше? (Відповідь: Ca і P)
Завдання 10.
Гречка є найбільшим повноцінним замінником м’яса, має також лікувальні властивості, а ще природним джерелом  корисних речовин. Вона переважає інші круп’яні культури за вмістом заліза  та хімічного елемента, що має в атомі 12 електронів. Їжте гречану кашу і будьте здорові! . (Відповідь: Мq)






  


                                                                                                                                       

