Хід зборів-зустрічі
     I. Міні-лекція «Роль сімейних звичаїв та традицій у вихованні дітей
 Родина є основою держави. Родина, рід, родовід, народ - поняття, що розкривають моральну й духовну сутність, природну послідовність основних етапів формування людини. Від роду до народу, нації - такий природний шлях розвитку кожної дитини, формування її національної свідомості й громадянської зрілості.
Родинне виховання - перша природна і постійно діюча ланка виховання. Без докорінного поліпшення родинного виховання не можна домогтися значних змін у подальшому громадянському вихованні підростаючих поколінь. У сім'ї закладається духовна основа особистості, її мораль, самобутність національного світовідчуття і світорозуміння.
Соціальне, сімейне і шкільне виховання повинно здійснюватися у нерозривній єдності. Здійснюючи раннє родинне виховання, батьки створюють умови для повноцінного фізичного та психічного становлення особистості, забезпечення дитині почуття захищеності, рівноваги, довіри, формують активне, зацікавлене ставлення до оточуючого середовища. З сім'ї починається дорога і до школи. І вже тоді — життєву дорогу ведуть два розуми, два досвіди: сім'я і школа.
У шкільному віці основою родинного виховання є формування в дітей гуманістичної моралі, естетичної культури, готовності до праці, до захисту рідної землі, патріотичних почуттів.
Батьки всіляко сприяють формуванню в дітей національної свідомості та самосвідомості, національного менталітету.
Родина дає школярам уявлення про зовнішню і внутрішню культуру людини, виконує шанобливе ставлення до матері і батька, до старших, милосердя у ставленні до немічних, калік, сиріт, вдів та інших, формує уявлення про загальнолюдські моральні вартості, привчає до добросовісної праці, поваги до людей праці.
   «Сімейні традиції допомагають нам визначити, хто ми є. Вони дають щось стійке, надійне і безпечне в заплутаному світі.» 

Сімейні традиції - предмет особливої гордості Вашої родини чи Ви тільки замислюєтеся про їх відродження?

На жаль, сьогодні все частіше можна почути думку, що дотримання сімейних традицій - пережиток минулого, який себе вичерпав, подібно інституту шлюбу. Прискорений ритм і спосіб нашого життя часто майже не залишають місця навіть щовечірній сімейній вечері. Сучасні діти відчувають себе перешкодою для «вічно зайнятих», а потім і «вічно втомлених» батьків. На щастя, так відбувається не у всіх і не завжди. У сім'ях, де є місце традиціям, діти не відчувають дефіциту уваги дорослих, оскільки велику частину вільного часу займає різноманітна спільна діяльність.

Роль сімейних традицій у вихованні дітей складно переоцінити. Будучи постійно залученою в «дорослі справи», дитина відчуває себе частиною єдиного цілого, частиною своєї сім'ї. Вона переживає почуття причетності. Дотримання сімейних традицій дає підростаючому поколінню відчуття стабільності, захищеності і безпеки. Найменші вчаться поважати старших. Старші діти, в свою чергу, вчаться піклуватися про молодших. Перебуваючи спочатку у ролі пасивного спостерігача, дитина поступово стає активним учасником сімейного життя, з кожним разом все більше включаючись у спільну діяльність. Особливо варто відзначити, що завдяки такому залученню, оволодіння багатьма навичками відбувається у формі гри.

Не варто обділяти своїх дітей радістю участі в «дорослих справах», ховаючись за фразою «я все одно зроблю швидше». Малюки зрадіють самим нехитрим, але при цьому «відповідальним» дорученням, наприклад, вирізці печива формочками. Рутинні для нас клопоти подарують улюбленому чаду багато радості. Найбільш незабутні моменти дитина збереже в пам'яті на все життя і продовжить у своїй сім'ї.

Надихаючим прикладом спадкоємності поколінь є сім'я Л.Н.Толстого. Однією з традицій було виготовлення маленьких іграшок-лялечок з картону за місяць до настання Нового року. З настанням свята ці іграшки дарувалися селянським дітям. Дивно, але ця традиція збереглася на Ясній Поляні і донині.

Створюючи нові сімейні традиції, важливо пам'ятати про вже існуючі. Найчастіше ми не маємо уявлення, про те які є традиції в сім'ї, просто тому, що не цікавимося ними. Почніть захоплююче «сімейне дослідження» насамперед з бесіди з самим старшим поколінням.

Дотримуючись і дбайливо передаючи сімейні традиції, ми зберігаємо зв'язок поколінь, по цеглинці закладаємо міцний фундамент гармонійною і щасливого життя на довгі роки.

Пам'ятаєте пісню «Погода в домі»? Сімейні традиції допомагають зберегти «домашню погоду» сонячною і ясною. Вони ніби незримий центр тяжіння об'єднують навколо себе людей похилого віку і юних.

Кілька прикладів того, якими можуть бути традиції і звичаї родини:

1. Щовечірня зустріч всіх домочадців з обговоренням всього хорошого, що сталося за день;

2. Унікальний сімейний сленг;

3. Спільне проведення дозвілля (це можуть бути як заміські поїздки кожні вихідні, так і відвідування всією сім'єю культурних заходів, майстер-класів; взимку - катання на ковзанах та лижах, влітку - катання на велосипедах, роликах, збір грибів);

4. Підготовка до свят. У виготовленні подарунків родичам можуть взяти участь всі члени сім'ї. Можна весело провести час, вбираючи ялинку, сервіруючи стіл;

5. Домашня випічка і святкове чаювання по вихідних.

Задумайтеся, що може стати найкращим внеском в «скарбничку традицій» Вашої сім'ї?

Крім цього, Ви можете дотримуватися і народних традицій в сім'ї. Дотримуючись їх, Ви закладете в дітях почуття гордості своєю країною, приналежності до свого народу. Найвідоміші календарні свята в Україні - Різдво Христове, Великдень, День Незалежності.

Однією з найдавніших народних традицій, є спів колискових пісень. Додайте різноманітності в Ваш звичний репертуар. Розучіть нові колискові всією сім'єю. Почніть слухати вечорами записи колискових. М'який і мелодійний голос співаків знайде відгук у кожному серці. Таке щовечірнє проведення часу може стати першим кроком до створення душевних сімейних традицій.

Збагатити життя своєї родини новими традиціями ніколи не пізно. Головне, дотримуватися регулярність і залучати до участі всіх домашніх. У цьому випадку, традиції і звичаї наповнять новим змістом звичний уклад життя і подарують відчуття свята кожен день.

 Батьківський тренінг «Дитина у дзеркалі батьків».
1. Конкурс  "Питання - відповідь". 
- У мене в руках квітка - ромашка, на кожній пелюстці якого питання для обговорення.

(Батьки по черзі відривають пелюстку, читають питання, і ми разом обговорюємо відповідь).

Питання на пелюстках ромашки

- Допомагають свята у вихованні у дитини позитивних рис характеру? 

-Можна посадити за один святковий стіл з дорослими дітей? У яких випадках так, а в яких немає? 

 -Пропонуйте дитячу забаву - гру для святкування дня народження.

- Які свята, окрім дня народження, ви влаштовуєте для дитини? 

 -Ви запрошені у гості. Про які правила і в якій формі нагадаєте дитині? 

 -Ви чекаєте гостей, друзів вашої дитини. Про що нагадаєте йому до приходу гостей? 

 -Діти, що прийшли у гості розкидали іграшки. Як поступити хазяям? 

 -Вашої дитині подарували іграшку, яка у нього вже є. Як він поступить? 

 - Які подарунки Ви даруєте дітям? 

 - Як Ви влаштовуєте дитячі свята у своїй сім'ї?

Які чисті, безневинні наші дитячі мрії. Пам'ятайте: той заряд внутрішнього тепла і оптимізму, який несе в собі кожного з нас, отримується в дитинстві і чим він більший, тим краще. Характер дитини формується не в один день, але можна сказати з упевненістю: чим більше в нім радості, тим щасливіше наша дитина надалі.

2.  Зображуватимете членів своєї сім'ї кругом або овалом на аркуші паперу(виконують діти, і дорослі)

- Тепер ви можете самі розшифрувати свої роботи. 

Той, кого ви вважаєте у будинку головним, важливим зображений вище за інших або в центрі. Зверніть увагу, де ви самі. Спробуйте відповісти самі, що це означає. 

- Хто знаходиться нижче інших, чому, як думаєте?

3. Робота із словом " Сім'я"

- Я називаю слово, а ваше завдання підібрати 10 іменників, які у вас асоціюються з цим словом.

Для розминки пропонується слово " СІМ'Я"( групи учнів і батьків приводять свої слова-асоціації з цим словом)

Що таке сім'я? Слово зрозуміле усім, як " хліб" і " вода". Воно з перших митей життя поряд з кожним з нас. Сім'я - це будинок, папа і мама, близькі люди. Це загальні турботи, радощі і справи. Це любов і щастя.

Що найважливіше в сім'ї? Дуже важко однозначно відповісти на це питання. Любов? Взаєморозуміння? Турбота і участь? А може бути самовідданість і працьовитість? Чи суворе дотримання сімейних цінностей?- робота з визначенням поняття - цінності. А що Ви розумієте під значенням визначення слова " ЦІННОСТІ"?

(Йде робота в групах, батьки і учні записують на листочках паперу свої думки, що вони мають на увазі під словом цінності. Потім йде зачитування визначень і прикріплення цих листочків до дерева, на дошці.) 

1.  "Закінчи пропозицію"

У гостях добре, а...(удома краще).

У сім'ї розлад, так і будинку .... (не рад).

Коли сім'я разом, і ...(серце на місці).

Сім'я - ключ до .... (щастю).

- Сьогодні  зупинимося на сімейних традиціях.

- Що ми можемо назвати сімейними традиціями? (робота в групах, обговорення, вислухування результатів кожної групи).

- З великою часткою правди можна припустити, що при згадці словосполучення сімейні традиції у більшості людей виникають асоціації із словами " будинок", " родичі", " батьки", " діти". І дійсно, якщо закрити очі, і подумки вимовити слово " дитинство", так разом з близькими і рідними людьми і домашнім затишком рідної домівки в думках виникають і інші асоціації, щось таке, що властиво тільки вашій сім'ї. Ось саме це "щось" і можна назвати "сімейною традицією". Ці спогади знаходяться глибоко в людській свідомості, оскільки дії, які ми маємо на увазі під поняттям "Сімейні традиції" неодноразово повторювалися з раннього дитинства. Якщо у вашій сім'ї не було сталих традицій, в пам'яті вимальовуються інші спогади з дитячих років - зазвичай яскраві і барвисті, але вони не мають відношення до сім'ї. 
IV. Самопредставлення - візитна картка родини.
 Сьогодні ви побачили, що кожна сім'я виховує свою дитину своїм особистим прикладом, своєю підтримкою і розумінням, взаємодопомогою. Кожна сім'я має своє захоплення, яке має важливе значення і яке вже стало традицією сім'ї : прогулянки в ліс, на природу, поїздки на риболовлю, на річку, на дачу, усією сім'єю похід в кіно, декоративно-прикладну творчість, зайняття спортом. З сім'ї складаються уявлення дитини про справедливість, ввічливість, уважність, доброту, про чесність, про співчуття, про правила поведінки в суспільстві.

 Будівництво будинку з основних понять на дошці( на стіні вивішені основні сімейні цінності)

-Я вам пропоную вибрати поняття, які є фундаментом в сімейних стосунках. Виходить по одному представникові від групи, пояснюючи чому група вибрала саме те або інше поняття.

Любов, дружба, добрі друзі, взаємодопомога, повага, сімейні традиції, працьовитість, затишок, тепло, сюрпризи, подарунки, батьки і діти, бабусі і онуки, цікаві захоплення, дим сигарет, алкоголь, лайка, брехня, рукоприкладство, лінь, неробство.

( Батьки і учні вибирають " правильні" поняття - в ідеалі, негативні залишаються. Якщо йде вибір негативного поняття дітьми - потрібна допомога батьків, йде бесіда-міркування). 
Підведення міні-підсумку, які сімейні цінності мають бути присутніми в сучасній сім'ї. І чи в усіх сім'ях на сьогодні можна зустріти усі ці цінності.

- Сім'я - для дитини, це місце його народження і становлення, це певний морально-психологічний клімат, це школа стосунків з людьми. Саме у сім'ї складаються уявлення дитини про добро і зло, про порядність, про шанобливе ставлення до цінностей (і матеріальним, і духовним, і сімейним. Саме з близькими людьми в сім'ї він переживає почуття любові, дружби, боргу, відповідальності, справедливості.

- Сім'я являється - провідним чинником розвитку особистості дитини, від якої багато в чому залежить подальша доля людини. Сімейне виховання по своїй силі не порівняно ні з яким іншим, навіть дуже кваліфікованим вихованням. У основі нової філософії взаємодії сім'ї і школи лежить ідея про те, що за виховання дітей несуть відповідальність батьки, а усі інші соціальні інститути покликані допомогти, підтримати, направити і доповнити їх виховну діяльність, але не більше. (За декілька днів до батьківської зустрічі,  було проведено міні-анкетування, серед учнів класу. Треба було відповісти на одне питання - що таке сім'я? Отримані відповіді були зачитані в ході батьківської зустрічі, і вивішені на дошку у вигляді зеленої трави - в цей час йде музичний супровід - пісня "Погода у будинку" Л.Доліної)

Підсумки анкетування

Отримані відповіді(були зачитані і розміщені на дошці у вигляді зеленої трави) :

1.
Сім'я - це, де тебе люблять

2.
Сім'я - це близькі люди

3.
Сім'я - це віра, надія і любов

4.
Сім'я - це люблячі люди, що підтримують в скрутну хвилину

5.
Сім'я - це ті люди, які допоможуть і підтримають, ті, хто дарує тепло і турботу, нічого не вимагаючи натомість

6.
Сім'я - це щастя, фортеця, турбота, терпіння

7.
Сім'я - це гармонія захищеності від " ударів" зовнішнього світу, це забезпечена старість, це продовження всього, що є кращим в нас, в наших дітях і онуках

8.
Сім'я - це місце де тебе не обдурять, де тобі спокійно і добре, де ми відпочиваємо душею

9.
Сім'я - це найцінніше, що є у нас

10.
Сім'я - це спільні свята, походи, бесіди за кухлем чаю.

- Дорогі хлопці, шановані батьки! Будинок ми з вами побудували  і травичка вже виросла, чого ж бракує для комфорту і тепла? (сонечка)
           "Збираємо сонечко" 
- Я попрошу дітей зібрати сонечко. (Дані  пазли - частини сонця, діти збирають і вивішують на дошку)

- Усі ми люди, з різним утворенням, різними характерами, різними поглядами на життя, з різними долями, але є одно, що об'єднує усіх вас, - це ваші діти, хлопчики і дівчатка, які можуть стати горем або радістю. Діти - це наші дзеркала. Усі погані звички, які є у нас,  з часом будуть і в наших дітях.
VII. Пісня нас єднає.
VIII.  Підведення підсумків.

1) Бесіда-підсумок.
- Якщо ви знаходитеся тут, в цьому класі, значить, у вас є сім'я. Повна або неповна, забезпечена або не дуже, в окремій квартирі або ні - це усе на другому плані. Головне - що вона у вас є. Цінуйте і бережіть її, тому що саме вона потрібна вам і вашим дітям для душевного комфорту. Ця ваша фортеця від бурь і знегод сучасного життя, яке може, з одного боку, захистити від негативних дій середовища, а з іншої - пристосувати до життя в суспільстві. 

Сім'я була і в майбутньому буде основою виховання підростаючого покоління. Сім'я розвиває в собі досвід минулого і сьогодення, а так само служить містком в майбутнє. Сім'я характеризується морально-психологічним кліматом, для якого характерні турбота і прагнення прийти на допомогу один одному, чесно і до кінця за будь-яких обставин виконувати свою місію Матері, Батька, Дочки, Сина, Бабусі, Дідуся. Ще раз звернете увагу на дошку - на цю чудову композицію - дерево, будинок, сонце і трава. Я хочу, щоб у Ваших сім'ях було також миле і тепле, як на цій композиції.

2) Рішення батьківських зборів.
Класний керівник пропонує, а батьки стверджують або доповнюють, коригують.

1.
Продовжувати роботу по пропаганді досвіду успішного сімейного виховання;

2.
Кожній сім'ї зміцнювати сімейні традиції конкретними справами: походами на природу, читанням книг, переглядом передач, зайняттям спортом, риболовлею, творчістю.

Поповнювати свої презентації фотографіями нових цікавих подій. 

