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Вступне слово викладача:
(Повідомлення теми і мети заняття)
            Чому період розвитку російської культури на межі XIX-XXст. називається «Срібною добою»?
Що ми розуміємо під поняттям поезія «срібної доби»?

Який напрям ознаменував початок «срібної доби»?

Кого вважають зачинателем російського символізму?
                  Першу половину XIX ст.. називають «золотою добою» російської поезії, що представлена творчістю О.Пушкіна, М.Лермонтова, Ф.Тютчева, А.Фета та ін. Початок XXст., незважаючи на значні історичні, соціальні катаклізми, ознаменований у російській літературі «срібною добою». 
            Упродовж «срібної доби» в російській поезії яскраво виявили себе покоління поетів, представлене іменами М. Цвєтаєвої, С. Єсеніна, В.Маяковського, А.Ахматової та багатьох інших.

Значна кількість російських письменників змушена була емігрувати за кордон.
             Російська поезія «срібної доби» стала своєрідним підбиттям підсумків двохсотрічного розвитку нової російської поезії. Вона підхопила і продовжила кращі традиції попередніх історичних етапів розвитку і водночас вдалася до суттєвої переоцінки цінностей художніх і культурологічних пріоритетів, які спрямували її розвиток. В історії розвитку російської 
поезії «срібної доби» найбільш яскраво виявили себе три напрямки: символізм, акмеїзм, футуризм. 
Російські символісти вступали в літературу вже на початку XX ст. Вони більше орієнтувалися на  пошуки ідеалістичної думки і традиції національної поезії. Російські митці виступили на захист традиційних християнських цінностей. Тому російські символісти виступили прихильниками філософсько-релігійного розуміння світу, в основі якого «служіння Добру чистому, усебічному й всесильному» як життєве завдання людини, покликання людини реалізувати дари, отримані від Бога, і стати цілісною особистістю, творцем.
(Повідомлення про символізм)

СИМВОЛИЗМ - литературно-художественное направление, считавшее целью искусства интуитивное постижение мирового единства через символы. Объединяющим началом такого единства виделось искусство, “земное подобие творчества божественного”. Ключевым понятием символизма является символ - многозначное иносказание. Символ отражает постижение единства жизни, её истинной, скрытой сущности.
Новым течениям предстояло возродить литературу, совершив “огромную переходную и подготовительную работу”. Основными элементами этой работы были: “мистическое содержание, символы, расширение художественной впечатлительности”. В 1894 году в Москве вышло три сборника с программным названием “Русские символисты”, ведущим автором которых был начинающий поэт Валерий Брюсов. 
С самого начала своего существования символизм оказался неоднородным течением. Музыка для символистов - высшая форма творчества, дающая максимальную свободу самовыражения и восприятия. Символисты искали прямого соответствия между звуком и смыслом, между цветом и смыслом, между звуком и цветом. Поэзия символистов - это язык молитв, откровений, прорицаний, тайн. Символизм сыграл огромную роль в становлении и развитии поэтической культуры XX века, обогатил не только искусство, но и сознание людей новой эпохи, неизмеримо расширил рамки мировосприятия человека.
Викладач:
Аби наше уявлення було повним про особливості російського символізму, ми повинні ознайомитись із творчістю О.Блока, якого А.Ахматова називала не просто поетом, а «пам’ятником початку XX століття» і навіть «трагічним тенором» цілої епохи. З нею погоджувався символіст Андрій Бєлий, називаючи цього поета «Чоло-Віком» (тобто чолом, очільником, головою» цілого віку, століття). Молодий, спрямований уперед, до всього нового, Блок стає палким прихильником нового напрямку - символізму. 
Яким ви собі уявляєте автора таких рядків?

О, я хочу безумно жить!

Все сущее – увековечить

Безличное – очеловечить

Несбывшееся воплотить»
( відповіді студентів)
( епізод з фільму « Весна на Заречной улице», пісня на вірші О.Блока)
Викладач:

То ж який він, Олександр Блок?  На сьогоднішньому занятті ми приділимо увагу перебігу подій, заглянемо в потаємні закутки його особистого життя. А також заглянемо й у свої душі. Спитаємо: « А що цінуємо ми? Для чого живемо? Що нас цікавит? Чого прагнемо?»
То ж почнемо з біографії Олександра Блока. 

( повідомлення студентів)
Родина поета. Бекетови. 
Олександр Блок народився  28 листопада 1880 р. у домі свого дідуся Бекетова Андрія Миколайовича, видатного ученого біолога, ректора Петербурзького університету. 
Бабуся Єлизавета Григогрівна Бекетова –дочка відомого дослідника Середньої Азії Г.С. Кареліна –володіла декількома іноземними мовами, була талановитим перекладачем. В житті їй пощастило спілкуватися з Гоголем, Достоєвським, Л.Толстим, Майковим. 

Блок дуже жалів, що вона не залишила літературних спогадів про ці зустрічі. В автобіографії Блок писав, що «от дедов унаследовали любовь к литературе и незапятнаное понятие о ее высоком значении их дочери –моя мать и ее две сестры». Влітку з дідусем і бабусею відпочивали у маєтку Шахматово, захоплювалися чарівними навколишніми краєвидами.
Батьки.
Батько Олександр Львович Блок – професор Варшавського університету, талановитий вчений-юрист, добре знав і цінував літературу і мистецтво взага

лі. Та водночас людина неврівноважена, жорстока, що й призвело до розлучення. Мати -Олександра Андріївна Бекетова, перейняла духовні традиції свого рідного дому: любов до літератури, мистецтва. Як і її мама, багато працювала над перекладами літературних творів.

Маленького Сашка обожнювали всі члени великої дружної родини: дід, бабуся, прабаба, численні тітки. Його балувала прислуга. Дитинство хлопчика минало, наче у спадкового принца. Влітку Бекетови виїжджали до свого маленького підмосковного маєтку Шахматово, і Олександр Блок назавжди палко й ніжно полюбив цей клаптик землі. Років у шість в Сашка з'явився інтерес до поезії, зокрема до віршів Жуковського і Полонського. Саме тоді й виникло в майбутнього митця бажання написати щось самому: він придумував маленькі оповідання, казки, жартівливі вірші, шаради, ребуси і з усього цього складав альбоми й журнали. У гімназію Сашко вступив, коли йому ще не виповнилося десяти років. Величезна галаслива юрба дітей вразила звиклого до родинного затишку хлопчика першого ж дня. І, власне, аж до 17-18 років Блока сприймали як велику дитину, що її позбавила досвіду "грубого життя", життєвої тверезої дорослості теплична домашня атмосфера. І водночас незвичайність, інтелігентність, духовність родини відіграли величезну роль у його формуванні як особистості і як поета. Особливо ж близькою людиною для Олександра була мати.

30 травня 1898 року Блок закінчив гімназію. А 31 серпня він вступив на юридичний факультет Петербурзького університету, проте незабаром зрозумів, що займатися юриспруденцією йому нецікаво, і перейшов на філологічний факультет, який закінчив 1906 року. Слід зауважити, що університет, хоча й не залишив великого сліду у його житті, проте дав йому ґрунтовну систематичну філологічну освіту, навички дослідницької роботи.
Викладач:

                Майбутній поет виріс в інтелигентній родині, але слід зазначити, що з дитячих років Блок знав і поважав життя простих людей. У 1889 році мати вдруге вийшла заміж за офіцера Ф.Кубліцького-Піоттух. Разом з матір’ю та вітчимом Олександр Блок жив у полкових казармах леб-гвардії гренадерського полку.

           Шлях до школи пролягав повз тюлеву фабрику, а за річкою розкинулися заводи Нобеля. Блок не раз спостерігав, як набирали робочих на фабрику, як вони товпилися коло прохідної, бачив робітничі бойкоти. Свої враження Блок виразить у вірші «Фабрика».
Одним із найбільших захоплень юнака був театр. Улітку 1898 року він бере участь в аматорських спектаклях у маєтку Боблово. Ця садиба, що належала Д. І. Менделєєву, другу й університетському колезі А. М. Бекетова, знаходилась в декількох верстах від Шахматова. Там Олександр Блок побачив шістнадцятирічну дочку Менделєєва Любу і закохався в неї на 

все життя. Влітку 1898 року молодий поет написав багато віршів, що згодом увійшли до циклу "Віршів про Прекрасну Даму". Цей океан любовних гімнів, звернених до Л. Д. Менделєєвої, став справжнім ліричним злетом молодого Блока. І зявляються прекрасні вірші… ( «Она молода и прекрасна была», «О легендах, о сказках, о мигах», « Благословляю все, что было»)
     Які ж стосунки були у Блока і його коханої?            

(Повідомлення студента)
                           Олександр Блок і Любов Мендєлєєва
Блок був одружений на дочці відомого хіміка Дмитра Менделєєва.
Роман Олександра Олександровича з Любов'ю Дмитрівною Менделєєвою був 

досить напруженим, нервовим. Блоку доводилося і мук ревнощів зазнавати, і тяжкої пригніченості через сувору холодність вихованої Люби. Але все одно він часто перебував у стані поклоніння ідеалу, що втілився в цій золотоволосій, рум'яній, спокійній і радісній дівчині. 17 серпня 1903 року в селі Тараканово, що під Шахматовим, у стародавній білій церкві над рікою було влаштоване весілля.

З Любов’ю Мендєлєєвою Олександр Блок буде грати у самодіяльному театрі. Йому довірять роль Гамлета, їй –Офелії. В їх душах зародиться кохання.

7 листопада 1902 року він освідчиться. І саме їй судилося стати Прекрасною Дамою його ранньої творчості.

Але стосунки їхні не будуть простими. Мендєлєєвій хотілося простого земного кохання, а для Блока вона була божеством. Почуття до Любові Менделеевой були настільки піднесеними, що Олександр Блок довгий час боявся зіпсувати їх, зганьбити . Їхні стосунки тримали  18 років.  
Так було в житті. А життя супроводжували його вірші - наче щоденник, наче 

сповідь. Створювалася книга віршів про велике кохання, про Прекрасну Даму.
Кохання до цієї жінки Блок описав в циклі "Сихи о Прекрасной Даме". 
Служіння Прекрасній Діві — стало для Блока сенсом життя.
(вірші, які Блок присвятив Мендєлєєвій « Мне снились веселые думы», «Уж вечер светлой полосою…», « Я думал, что умру сегодня к ночи», «Вхожу я в темные храмы»)
Викладач:

У 1904 році вийде перша книга віршів Олександра Блока ―Стихи о Прекрасной Даме. 
Вірш, в якому найбільш яскраво виражене протиставлення реального й ідеального, безперечно «Незнайома». Я хочу зачитати вам відгук критика Д.Максимова про «Незнайому»:  «Это стихотворение о прозе и поэзии, 

о противоположности и единстве враждебных и трагически родственных друг другу стихий, о преображающей силе поэтической фантазии, в 

каком-то высоко духовном смысле близкой преображающему влиянию вина, 

-но, хотя поэт и заканчивает стихотворение словами «Ты право, пьяное чудовище! Я знаю: истина в вине», его опьянение, его «вино» иное, чем то, которым дурманят себя «пьяницы с глазами кроликов». 

Сила этого поэтического, то есть иносказательного вина в том, что оно сквозь мертвую прозу пошлости позволяет видеть поэтическую сущность мира единого, целостного».

Давайте і ми спробуємо побачити те, що побачив критик.
Прекрасна Дама перетворюється на Незнайому.
(Виразне читання напам’ять вірша. Інсценування.)
Викладач:
«Незнайома» була написана 24 квітня 1906 року і відразу ж стала одним із

найбільш знаменитих віршів Блока. «Незнайома» вразила не лише шанувальників і знайомих поета. Сам Блок також довгий час, за свідченням сучасників, перебував під своєрідною «магією» її впливу. Але настрій змінився… 
( вірш  « Я помню длительные муки»)
Вже незабаром поет буде розчарований у житті через складні стосунки з коханою. І , як ластівка, полетить наступний вірш, не взмозі наздогнати жінку. Надії, сподівання, бажання, мрії – все залишилося в минулому.
( відео Блок читає вірш)
( вірш « О доблестях, о подвигах, о славе…»)

Складні стосунки з Л.Д. Мендєлєєвою були у Блока протягом його життя. Він казав: « У меня было только две любви – Она и остальные». Дійсно, це був справжній чоловік: він закохувався, любив, страждав. Вмів любити зворушливо й  пронизливо.
Кохані жінки, хто вони? Які вірші присвячував їм Поет?

( повідомлення студента)
                         Александр Блок и Наталья Волохова
        В апреле 1907 года вышел в свет сборник стихотворений поэта «Снежная маска». Книга открывалась словами: «Посвящаю эти стихи Тебе, высокая женщина в чёрном, с глазами крылатыми и влюбленными в огни и мглу моего снежного города». Этим городом был родной Блоку Петербург, а Снежной Девой с красивыми глазами – Наталья Николаевна Волохова. Она повстречалась Блоку впервые в конце 1906 года. После спектаклей темными вечерами они пешком или в кибитке с рысаками колесили по городу. Хрупкий мир ранней лирики ушёл в прошлое, и поэта закружила стихия живой жизни.  Волохова была обаятельной женщиной. Высокий стройный стан, бледное  лицо  с тонкими чертами,  черные волосы и широко открытые глаза.   Строгая, рыцарская любовь Блока становится мучительной. Он порывается ехать с ней, когда она отправляется на гастроли. Ей удаётся убедить его не унижать этим своего достоинства. Тогда вслед ей летят письма, в которых много лирики и милой заботливости  о её здоровье (письма актриса впоследствии уничтожила).
       Увы, «зимняя» любовь Александра Блока оказалась и впрямь холодной, безответной. Наталья Николаевна, близко соприкоснувшись с тайной поэзии, бесконечно ценила Блока как поэта и обаятельного человека, но при этом не могла любить его обычной женской любовью.
Быть может, и потому, что он любил не её живую, а в ней – свою «хмельную мечту». Так ей вполне могло показаться, хотя была и более веская причина. Когда однажды Любовь Дмитриевна приехала к  Волоховой и прямо спросила, может ли, хочет ли  Наталья Николаевна принять Блока на всю жизнь, Волохова ответила: «Нет». Но духовное общение с поэтом ей было упоительно и радостно…
    Главный разговор поэта с возлюбленной состоялся в марте 1908 года в гостиничном номере в Москве, куда Александр Блок специально выехал вслед за театральной труппой. Поэт твердил о своей любви, а она – о невозможности отвечать на его чувство. 
     Поэт был раздосадован всерьёз, между ним и Волоховой появилась враждебность.      В 1910 году Волохова вышла замуж.
         Только в 1920 году Волохова встретила Блока в Московском драмтеатре. Она радостно пошла к нему навстречу – он молчаливо склонился к её руке. Тут дали занавес, и артистка пошла на своё рабочее место, обещав предстать перед другом в антракте.
      Но заметно нервничавший Александр Александрович ушел со спектакля. «Мне было очень больно. Я не понимала, зачем он так поступил», - писала она в мемуарах. Ей показалось, что Блок захотел оставить обоюдные чувства «под соусом вечности».
       До кончины Блока  оставался всего один год…
( вірші « Снежная вязь», «Своими горькими слезами»)
            Викладач:

      Справжнє кохання відчув Блок до Любові Дельмас, до її таланту, вмінню воплотити на сцені образ Прекрасної Жінки, образ Кармен.                                    ( уривок з опери «Кармен)   
Викладач:

Саме такою Блок побачив Дельмас.                                                                       « Я смотрю на Вас в «Кармен», и волнение мое растет. Прекрасно знаю, что  влюбляюсь в Вас, едва Вы появляетесь  на сцене. Я – не мальчик, я знаю эту адскую музыку влюбленности, от которой стон стоит во всем существе и которой  нет никакого исхода. Думаю, что Вы знаете это, раз Вы так знаете Кармен.» 
Такі слова Блок присвячував Дельмас. Він мав передчуття..
(вірш «Предчувствую тебя»)  
                        Александр Блок и Любовь Дельмас

          Любовь Дельмас была одна из тех муз, которыми Блок увлекался на протяжении своей жизни.

Знакомство было знаковым. Дело в том, что в период, когда Дельмас и Блок познакомились, последний тяжело переживал разрыв со своей «Прекрасной дамой» – Любовью Менделеевой. Чтобы как-то скоротать время без нее и спастись от щемящих душу мыслей, он писал, встречался со своими друзьями-литераторами, посещал в театр. В одно из таких посещений он и увидел ее…

Любовь Дельмас (Андреева) была исполнительницей главной роли в опере «Кармен». Услышав ее голос, он понял, что слышал именно его, когда 12 лет назад писал стихотворение «Предчувствую тебя». 

Украинка по происхождению, Любовь Александровна Андреева, училась в консерватории в  Санкт - Петербурге. После ее окончания выступала в киевской опере, однако впоследствии вновь вернулась в столицу. Она была замужем за знаменитым певцом-басом Павлом Захаровичем Андреевым.
Блок долгое время не открывал своих пылких чувств. Он три раза посещал оперу «Кармен», чтобы любоваться недоступной и такой далекой звездой сцены… Но потом все-таки решился написать ей письмо. Разумеется, инкогнито. Оно вышло достаточно сумбурным и эмоциональным, по которому Дельмас поняла, что пишет нерешительный поклонник.

Он продолжал ходить на ее спектакли, а однажды, когда на сцену вместо Дельмас вышла другая Кармен, он не мог досидеть до антракта. Дождавшись перерыва, пошел бродить вдоль рядов и… увидел ее. Оказывается, она захотела посмотреть спектакль глазами зрителя. Он смотрел не отрываясь на нее без грима, но как только их глаза встретились, сразу же отвел взгляд. Казалось бы, это был идеальный момент для знакомства, но Блок не решился…

Дельмас не стала дожидаться окончания оперы и покинула ее в самом разгаре второго акта. Блок ринулся догонять ее, чтобы узнать, где она живет. 

Театральный сезон весны 1914 года подходил к концу. Блок решил – или он увидеться с Дельмас лично и объяснится до последнего спектакля, или этого не случится никогда. 

Он решился позвонить, оставил свой номер, надеясь на звонок.  Он просидел весь день у телефона. Звонок раздался в три часа ночи. На следующий день состоялась их первая встреча. С этого дня они были вместе почти каждую минуту.

Поначалу их отношения были идеальными: они часами говорили по телефону, изучили каждое дерево в парках Петербурга, почти каждый день Любови доставляли букет свежих роз.

Чувствуя себя самым счастливым мужчиной на свете, Блок пишет любовный цикл стихотворений «Кармен». Он имел большой успех – его печатали в литературных газетах, а некоторые издательства даже выпускали его отдельным сборником.

Но такая эйфория продлилась у обоих около полугода. После нее наступило отрезвление, когда каждый стал понимать, что на слишком многие вещи они смотрят по-разному. Тем более, у Дельмас был муж.

Отъезд актрисы в родной Чернигов стал периодом отдыха друг от друга, которому были рады и она, и он. По приезду они, конечно, встретились. На несколько дней им даже показалось, что все как прежде, но реальная действительность оказалась сильнее. Инициатором разрыва выступил Блок, хоть Дельмас и просила его спасти чувства и не разрывать их связь, однако виделись они все реже, поэт перестал приходить на выступления своей Кармен.

В последний раз они встретились в 1917 году. Обоим уже было не до остывших чувств – вихрь перемен сметал все на своем пути.  В  творчестве Блока  «цыганской темы» и самой Дельмас не осталось и следа.
В 1921 г. Блок скончался, а Любови Дельмас было суждено прожить долгую и творчески насыщенную жизнь. Она ушла из жизни в 1969 г., а ее образ живет и поныне в прекрасных стихах о Кармен.
Дивовижні слова про кохання в віршах, які Блок присвятив Дельмас.
(вірші «Была ты всех ярче», «Ты – как отзвук забытого гимна»,
«О, да любовь вольна, как птица», «Как океан меняет цвет».)
Викладач:

Говорячи про події життя Олександра Блока, ми приділили увагу важливій сторінки його творчости – вічному коханню і ввічливому ставленню до Жінки. Але кохання неможливо уявити без тепла, без змін, без весни.
Що для вас Весна?

Якою ж Блок бачить Весну? 

Коли я навчалася в школі, вірш « О весна, без конца, и без краю...» здавався мені сповіддю сильної, обтяженої досвідом людини. Тепер я розумію, що
поет підсумовує свої стосунки і з коханою, і зі світом, які не зрозуміли і не сприйняли ані його самого, ані його почуттів. Дякує за страждання, які йому довелося зазнати: потаємні муки, плач гіркий, помсту ворогів.
Сподіваюсь, що вірш стане і вашим надбанням.
(вірш « О весна, без конца, и без краю...»)
Блок і Україна.
У жовтні 1907 р. Олександр  Блок відвідав Київ. Зупинявся в готелі «Ермітаж» (сучасна адреса: вулиця Богдана Хмельницького, 26. 
У 1913 році вдруге відвідав Київ.  Мешкав на вулиці Володимирській, 81.

В Україні твори Блока друкувалися в періодиці (газета «Киевские вести», журнал «В мире искусств»). Поема «Двенадцать» вийшла окремою книгою 

в Одесі (1918), Харкові, Севастополі (обидві —1921) та Львові (1922). Українською мовою твори поета переклали Володимир Сосюра, Дмитро Загул, Василь Бобинський, Дмитро Павличко.

Привітала Блока у своєму вірші «Учора в дощ зайшов до мене Блок…» Ліна Костенко:
Учора в дощ зайшов до мене Блок.
Волосся мокре, на щоках росинки.
Блідий од смутку, тихий од думок,
близький до сліз, реальний до ворсинки.
Постояв трохи, слів не говорив,
поусміхався дивними очима.
І ніч у зламах врубелівських крил
стояла довго в нього за плечима...
Викладач: 

         Останні роки життя поета позначилися глибокою творчою кризою. Духовний злам і численні побутові труднощі перших років панування більшовицької влади підірвали його здоров'я.  Блок й справді потребував лікування. Останнім часом йому здавалося, що світ душить його, потрібна була хоча б зміна обстановки.  У 1921 році поет попросив дозволу на виїзд на лікування в Фінляндії. Але в цьому йому було відмовлено.  Майже жебрак, важко хворий, розчарований, ображений і зневірений 7 серпня 1921 р.  поет помер. Йому було всього 41 рік. Перед самою смертю Блока по  Петрограду ходили чутки про його божевілля. Отримавши відмову на прохання виїхати за кордон на лікування,  відмовився від їжі і ліків. Знаходився він при цьому в повній свідомості, що спростовує чутки про його божевілля. Офіційною причиною смерті було визнано запалення серцевих клапанів.
        Проводити Олександра Блока в останню путь прийшло всього дві сотні людей. В їх числі були друзі - колеги поета. Поховали поета на Смоленському православному кладовищі у рідному місті. У 1944 році його прах був перепохований на Літературних містках Волковського цвинтаря. Дружина Олександра Блока пережила його на 18 років, раптово померши з ім'ям чоловіка на вустах. 
Зі смертю Блоку йшла ціла епоха. Співак піднесених почуттів, інтелектуал, лицар – він був  чужаком  для нового часу.                                                                        Тіло Олександра Блока знайшло прихисток на Літераторських містках, а його душа й досі живе у блоківській поезії.

Ім’я Олександра Блока дали астероїду 2540, виявленому в 1971 році.
                                                                                                           Додаток А
                                            СЛОВНИК
Срібна доба — термін, що вживається в літературознавстві для характеристики межі 

XIX-XX ст. у російській поезії. 
Символізм-напрям у літературі.. У свідомості символістів речі матеріального світу перетворювалися на «знаки» вічних ідей,  а художні образи — на символи.

Каза́рма — споруда, призначена для тривалого розміщення особового складу військового формування.
Інтелігент- людина глибокої внутрішньої культури і самостійного мислення.

Кармен— опера написана французьким композитором Жоржем Бізе, за  новелою Проспера Меріме.
Михайло Врубель – російський художник.

Ілля Глазунов – російський художник, ілюстратор творів О.Блока.

In vino veritas . Значення вислову «істина у вині».
Магія - віра в можливість впливу на довколішний світ.

Кохання - це здатність жертвувати заради коханого всім, у тому числі собою. 
Кохання - це вміння ставитися до коханої людини без керування нею й без використання її для своїх бажань. 
Кохання - це коли тобі нічого не потрібно від коханого.
Літераторські мостки — цвинтар в місті Санкт-Петербург, відоме завдяки похованням низки російських письменників, художників. Ділянка Волкового цвинтаря.
                                                                                                     Додаток Б       
                              Літературний диктант

1. Дата і місце народження О.Блока?
2. В якому віці Блок пише свої перші вірші?

3. Де проводив кожне літо маленький Блок?
4. Яку освіту отримав Олександр Блок?

5. Коли і з ким одружився О.Блок?

6. Яку збірку присвятив своїй дружині?
7. Який вірш Блока є втіленням вічної жіночності7
8. До якої течії належала творчість Блока?

9. Яку назву мав цикл віршів, який  поет присвятив Любові Дельмас?
10.  Збірка «Снігова маска» присвячена…
11.  Коли і за яких обставин помер великий творець?

12.  Які чутки ходили про смерть Олександра Блока?
