Как это делаю Я!
Выполнение домашних заданий по информатике в среде Google Sites

Вопрос каждого учителя «Как и что задавать домой?» 
Проблема близка всем:
-Тратим свои силы  и время на подготовку задания!
- Еще больше времени уходит на проверку выполнение домашнего задания!
-Как и стоит ли наказывать за невыполненное домашнее задание!
Решения этих ситуаций весьма неоднозначны и зависят от многих моментов, но в первую очередь от учителя!
 Современные технологии образования для педагога являются мощным союзником, а не противником. Поэтому я хочу предложить Вам свое решение сложившейся ситуации. Для организации домашней роботы я использую  сервисы Google. 
Google-сервисы открывают огромные возможности для работы педагога при условии, если уметь пользоваться этими инструментами, и знать, как все это богатство применить для достижения желаемого результата.
Что необходимо для организации домашней работы с использованием Googl-сервисов:
1. Создаем с помощью приложения Google-Blogger:
· блог с домашними заданиями;
· электронные тетради для учеников. Эти тетради будут служить площадкой для выполнения домашних заданий.
2. На странице блога учителя с датой урока ученики получают домашнее задание. 
3. Оценивание домашнего задания проводится в Google-таблице.

Конечно, при организации домашнего задания учитываю: задания должно быть посильным, интересным, нестандартным, разнообразным.
На странице блога детвора выполняет в  он-лайн режиме интерактивные задания.

Есть и задания репродуктивного уровня, где ученикам необходимо прочитать параграф учебника и ответить на вопросы. Ответы на вопросы ученики записывают в своей электронной тетради.

Использую задания продуктивного уровня: заполнение таблиц,  составление алгоритмов, блок-схем. Пользуясь заготовленным шаблоном таблицы, ученикам необходимо скопировать таблицу и заполнить ее в своей электронной тетради. 

Также предлагаю практические задания, требующие для выполнения наличие прикладных программ. Получив задание или ссылку на заготовленное задание, ученики выполняют его на своем компьютере, потом помещают работу на google-диск своего аккаунта, копируют ссылку для совместного доступа файла и размещают ссылку в своей электронной тетради  для просмотра учителем (рекомендую ученикам давать доступ для чтения только мне).

Творческие задания они выполняют в он-лайн режиме, используя Google-презентации, Google-документы или  Google-таблицы.
Для выполнения данной работы за каждым учеником закрепляется слайд, страница или лист,  на котором он выполняет свое задание.

Для самопроверки предлагаю прохождение тестов он-лайн, что позволит структурировать и обобщить знания ученика по теме. В конце теста каждый ученик получит оценку, которую также видит учитель в своем он-лайн журнале, и возможность просмотреть свои ответы,  выяснить на какие вопросы были даны верные ответы, а на какие нет.
Для выполнения домашнего задания дается 5 дней (1 урок в неделю). Чтобы проверить выполнение домашнего задания я использую Google-таблицу (он-лайн журнал), где размещаю е-mail ученика  и адрес электронной тетради, который позволит мне просмотреть выполнение домашнего задания и выставить оценку в колонку с датой предыдущего урока. 

Каждый ученик может просмотреть таблицу с оцениванием и, если необходимо, воспользоваться комментарием под выполненным заданием на своей странице электронной тетради и доделать задание. Оценки оглашаются в начале урока. 
[bookmark: _GoBack]Использование сервисов Google позволяет создать уникальную информационно-образовательную среду, соответствующую требованиям нового поколения, помогает организовать учебный процесс, направленный на формирование у школьников не только предметных результатов, но и универсальных учебных действий.

Одной из задач школьного обучения является подготовка детей к жизни в современном мире, в котором все больше и больше используется интернет. Сервисы Google дают не просто навык работы с веб-приложениями, а вполне реальный опыт работы с инструментом, который используют множество компаний в своей повседневной  работе. 

Спасибо за внимание!
