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РОБОТА З ОБДАРОВАНОЮ МОЛОДДЮ

Обдарована молодь – це майбутня еліта будь-якої країни у всіх сферах життя. Це політичні лідери, бізнесмени, науковці, митці, спортсмени.  Відтак– це безпека, благополуччя і гордість нашої української держави.
Кожна людина по-своєму обдарована. Просто дехто не зміг в силу різних обставин вчасно помітити ці здібності і розвинути їх до рівня обдарованості, таланту чи навіть геніальності. Творчі, соціально активні молоді люди дуже потрібні нашій державі. Саме тому, від роботи з обдарованою молоддю сьогодні залежить існування України завтра. 
Проблема творчого розвитку особистості в сучасному світі є надзвичайно важливою. Наша держава дбає про творчий потенціал суспільства загалом і кожної людини зокрема, оскільки потребує діяльних, обдарованих, інтелектуально розвинених громадян. Державна цільова програма роботи з обдарованою молоддю спрямована на забезпечення формування інтелектуального потенціалу нації шляхом створення оптимальних умов для виявлення обдарованої молоді і надання їй підтримки в розвитку творчого потенціалу, самореалізації такої молоді та її постійного духовного самовдосконалення. 
На даний час актуальним є завдання з упровадження в практику ефективних засобів і технологій виявлення, навчання, виховання і самовдосконалення обдарованої молоді, створення умов для її гармонійного розвитку.
Тому на перший план роботи навчальних закладів виходять проблеми створення сприятливих умов для виявлення обдарованої молоді та набуття нею навичок і знань, у яких найбільше виявляються природні здібності в певних галузях діяльності.
Останніми роками в Україні склалася непроста ситуація з поповненням національної науки молодими кадрами, що вже сьогодні негативно позначається на інноваційно-технологічному розвитку нашої держави. Неефективно використовується інтелектуальний і творчий потенціал обдарованих студентів. Відсутні сприятливі умови для реалізації їх здібностей. Крім того, інтеграція України в загальноєвропейський простір потребує розроблення нових напрямів роботи з обдарованими студентами.
Проблема обдарованості стає у суспільстві все більш актуальною. Це значною мірою пов’язано із потребою суспільства в творчих неординарних особистостях. Суспільство сьогодні вимагає від людини не тільки високої активності, але і її здатності до нестандартного мислення. Саме обдарованій особистості притаманна самостійна тяга до творчого пошуку, до нестандартного розв’язання проблемних ситуацій.
У сучасній педагогічній теорії та освітній практиці в Україні виявлення, навчання, розвиток і підтримка обдарованої молоді розглядається як глобальна психолого-педагогічна проблема. Відповідно до такого підходу цілком слушною сьогодні є думка багатьох науковців, що обдарована молодь – це основа генетичного запасу країни, важливий стратегічний ресурс її розвитку. Тому не дивно, що прикметою сучасного стану розвитку освіти є постійна увага держави до проблем обдарованої молоді. У Національній доктрині розвитку освіти зазначається, що система освіти має забезпечувати розвиток  молоді, формування навичок самоосвіти і самореалізації особистості.
Кожна людина має певні здібності від народження, тому завдання педагога полягає у виявленні, навчанні та вихованні обдарованої особистості. 
Як відомо, обдарованість – це ґрунт, на якому зростає талант, а за талантом іноді ховається геніальність, але без належних умов, без відповідної підтримки обдарована особистість не має можливості розвиватись. Молода людина не повинна тримати в собі свої здібності. Вони мають у щось втілюватись, сприяти розвитку науки, техніки й культури. Обдаровані особистості потрібні суспільству, але й суспільство потрібне їм в реалізації їхнього потенціалу.
Проблеми, пов’язані з роботою з обдарованою молоддю, – не нові. Вся історія від стародавнього світу до наших днів – це намагання людства зрозуміти сутність таланту й обдарованості з метою створення таких умов навчання і виховання, аби унікальні здібності людини мали шанси на реалізацію. У нашій країні системний науковий підхід до цієї проблеми був започаткований лише на початку 90-х років минулого століття. Першими кроками на цьому шляху було створення мережі гімназій, ліцеїв та колегіумів – закладів для обдарованих, які називали закладами освіти нового типу. Вони сприяли певним чином формуванню системи роботи з розвитку здібностей і обдарувань учнів, але значних результатів не досягли, оскільки у них не було відповідної нормативно-правової бази, державної програми їх розвитку, розвиненої системи управління, необхідних методик роботи з обдарованою молоддю. 
Протягом останніх десяти років урядом і Міністерством освіти і науки було ухвалено кілька документів (програми підтримки обдарованих дітей і молоді, програма «Вчитель», нормативні документи щодо функціонування закладів освіти нового типу тощо), які певною мірою сприяли розв’язанню зазначених проблем, однак лише останніми роками ця робота набула ознак системності й державної значущості.
Проте, як показує аналіз освітньої практики, в організації роботи з обдарованою молоддю ще мають місце суттєві недоліки.
Складна ситуація з пошуком, розвитком і підтримкою обдарованої молоді обумовлена, насамперед, такими чинниками:
- браком цільового фінансування системи роботи з обдарованою молоддю;
- слабкою матеріально-технічною базою навчальних закладів;
- недостатнім рівнем науково-методичного забезпечення.
У частині навчальних закладів відсутня результативна робота з обдарованою молоддю: формально відображені дані питання у перспективних та річних планах роботи.
Система освіти повинна забезпечити всі умови для всебічного розкриття потенціалу обдарованої особистості, створити такі можливості, щоб студент міг стати суб’єктом самоосвіти, самовиховання, саморозвитку. Наразі в освітній практиці має місце протиріччя між соціально-педагогічною потребою у розв’язанні проблеми розвитку здібностей і обдарувань студентів та відсутністю цілеспрямованої підготовки педагога до цієї роботи на етапі його навчання у вищому навчальному закладі. Проведені дослідження показали відсутність системи підготовки педагогічних кадрів до роботи з обдарованими у вищій школі і неготовність переважної більшості працюючих педагогів до роботи з обдарованою молоддю. 
Вирішення питання щодо формування у педагогів професійної готовності до роботи з обдарованою молоддю може бути здійснене в умовах післядипломної педагогічної освіти, оскільки вся ця система спрямована на реалізацію запитів і актуальних потреб педагогів. Тому є нагальною проблема відбору змісту, форм і методів навчання вчителів на курсах підвищення кваліфікації та в міжкурсовий період, потребує активізації діяльність методичних служб щодо впровадження у практику ефективних технологій і засобів виявлення, навчання і виховання обдарованої молоді, моделювання, вивчення і поширення перспективного педагогічного досвіду роботи з розвитку здібностей та обдарувань молоді.
В актуальності обраної теми сумнівів немає. Багато надруковано Наказів, Положень, Програм, тощо; розписано завдань, напрямків, цілей, але чому існує такий стан? Бо ті Накази лежать в кабінетах, а до молодого покоління повинен достукатися кожен учитель, вихователь; а починатися все повинно з сім’ї.
Дуже прикро, але нині мало хто  займається обдарованою молоддю системно, постійно та цілеспрямовано. 
Сьогодні я хочу поділитися власним досвідом роботи з обдарованою молоддю.
З чого все починалося?
Це була не системна робота, вона приходила ніби зі сторони. Треба було прийняти участь в обласній олімпіаді з математики(бо прийшло на навчальний заклад Розпорядження), то проводились додаткові заняття по розв’язуванню нестандартних, олімпіадних завдань з найбільш підготовленим студентом по математиці. Треба було прийняти участь в науково – технічній конференції(бо за результатами роботи складався рейтинг роботи викладача), то готували зі студентом доповідь на конференцію; і так «треба було» повторювалось декілька разів. І коли викладач відноситься до цього «треба» сумлінно, то з’являються певні результати: в олімпіаді студент посів почесне місце, на конференції – робота студента визнана кращою і т.д. – це дає впевненості і підштовхує до подальшої роботи як студента, так і викладача. Викладач не просто розуміє, а відчуває вислів Д. Менделєєва «Вся гордість учителя  в учнях, в зростанні посіяних ним зерен». Але це – поодинокі випадки. Хочу відмітити, нажаль, що от така, не системна робота залишає  студента  на півдороги: він ніби занурюється в світ наукових досліджень, але з часом покидає його,так як поруч немає наставника.
Опрацювавши об'ємні доробки українських вчених з теоретичних питань феномену обдарованості, оригінальних технологій та методик роботи із обдарованою молоддю, цікавого досвіду навчальних закладів освіти та вражаючих досягнень української молоді, ще раз переконалася, що результативність роботи з обдарованою молоддю залежить від того, наскільки вона є плановою, системною, цілеспрямованою. 
Щоб працювати, треба мати з ким працювати. Тому, перше завдання, яке стає перед викладачем, - це пошук обдарованої молоді.
В літературі описано як над виявленням обдарованостей активно працюють практичні психологи та соціальні педагоги; при створенні банків обдарованих та здібних учнів враховуються  як дані психодіагностики, так і результативність участі у інтелектуальних змаганнях, а також спостереження вчителів. Ведуться моніторинги особистого розвитку обдарованих учнів. У тісному контакті з психологами працюють вчителі – наставники, які залучають здібних учнів до систематичної роботи, використовуючи різноманітні форми: заняття факультативів, спецкурсів, гуртків, шкільні наукові товариства, додаткові заняття щодо цілеспрямованої підготовки до олімпіад, творчих інтелектуальних конкурсів і змагань, конкурсу-захисту Малої академії наук України, проводять шкільні турніри, забезпечують участь у районних заходах (турнірах, чемпіонатах з інтелектуальних ігор, фестивалях  тощо).
Раджу, не занурюйтесь в теоретичні питання(хоча з ними обов’язково треба ознайомитись), подивіться на цю проблему простіше. Виявлення обдарованих і талановитих студентів - є не так тривалий процес, якщо викладач творчий, а навчальний процес цікавий, різнобічний, результативний. 
Перш за все, в цьому я впевнена, треба занурити студентів в атмосферу, що стимулюватиме їхнє бажання працювати. Головне завдання викладача математики пробудити радість творчості та пізнання, розвинути в студентської молоді здібності та вміння  мислити сміливо, творчо, нестандартно; вивільнити мислення, підвищити його продуктивність.
Що ж може змусити студента замислитися над певним математичним завданням, питанням, задачею? Стверджую - лише інтерес до цього завдання.
Тому, перше питання яке я поставила перед собою – це як зацікавити студента математикою?
Це можливо здійснити завдяки втіленню в навчальний процес активних форм організації та проведення не тільки на заняттях математики, а й в позааудиторній роботі; а саме:
· Використання проблемних ситуацій. Необхідно створювати ситуації для роздумів, міркувань, досліджень. Адже студент має навчитися розуміти, міркувати, пізнавати, порівнювати, аналізувати і робити висновки.
· «Мозковий штурм». Це ефективний метод колективного обговорення, пошук рішень шляхом вільного висловлювання думок всіх учасників. Як свідчить практика, шляхом «мозкового штурму» всього за кілька хвилин можна визначити десятки ідей. Під час проведення позааудиторних заходів називаю тему дискусії і запрошую студентів узяти участь у обговоренні шляхом «штурму».
· Рішення нестандартних задач. Рішення нестандартних логічних задач здатне прищепити інтерес студента до вивчення «класичної» математики. 
· Проведення нестандартних позааудиторних заходів. Під час проведення нестандартних позааудиторних заходів спостерігається велика зацікавленість студентів, вони активні, збуджені, працюють із задоволенням. 
· Залучення для самостійної пізнавальної діяльності, дослідницької роботи (робота з довідковою літературою, в мережі Інтернет).
Викладач повинен не лише відкрити світ перед студентом, але й допомогти йому ствердитися в оточуючому середовищі.
Для себе я склала от таку схему пошуку обдарованих студентів:
	Вид діяльності
	Здібності студента

	УРОК
	рівень творчості, пізнавального інтересу, нестандартності мислення

	РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ПИСЬМОВИХ РОБІТ
	інтелект, ерудиція, природні задатки

	ОЛІМПІАДИ, ТУРНІРИ
	інтелектуальні здібності, нестандартність мислення, неординарність підходів

	ВИХОВНА РОБОТА
	рівень активності, ініціативності, свідомості, відповідальності


За такою схемою, на першому етапі, я виділяю студентів, які мають математичні здібності і з ними предстоїть творча робота.
Науково-дослідницька робота з математики в Ногайському коледжі проводиться за трьома головними напрямками.
Перший – це розвиток наукового мислення студента і майбутнього громадянина, яке досягається цілою низкою спеціальних заходів, методів і дій безпосередньо на уроці.
Другий – це позааудиторна  діяльність, в якій студенти беруть участь у різноманітних конкурсах, олімпіадах, змаганнях, турнірах.
Третій – це участь у роботі науково – практичних конференцій. Зокрема в щорічних її конкурсах-захистах: коледжанському, на кафедрі вищої математики та фізики ТДАТУ; Інтернет – конференціях національного/міжнародного рівнів.
Основною формою роботи в коледжі є урок(1, 2 курс)/заняття(старші курси),  де і відбувається підготовка студентів до науково-дослідницької роботи. 
На уроках математики використовую нестандартні завдання, такі як:
· сконструювати правило;
· сформулювати гіпотезу;
· відшукати властивості об’єкта в іншому середовищі;
· змоделювати ситуацію тощо.
Використання дослідницького методу на уроках досягається також шляхом створення проблемних ситуацій, постановки проблемних задач, проведення живої дискусії.
Також використовується написання рефератів, що дає змогу студентові сформувати власну думку з вивченої проблеми, вчить працювати з літературою, Інтернет-джерелами, аналізувати, узагальнювати, робити висновки, оформляти роботу. Написання та захист реферату є підготовкою для заняття науково-дослідницькою діяльністю.
Я впевнена, що розвивати творчі здібності студентів доцільно поступово і систематично, використовуючи різні форми організації навчального процесу, окрім традиційного уроку. 
Створити комфортні умови навчання, за яких кожен студент відчуває себе успішним, більш можливо під час проведення позаудиторної роботи з математики. Саме тут повністю реалізуються ідеї креативного (від англ. creative – творчий) навчання.
В креативному навчанні навчальний процес перетворюється в спільну роботу викладач - студент. Він організовується як форма безпосереднього, живого людського контакту, повноправних партнерів, зацікавлених один в одному і в справі, якою вони разом займаються. Викладач тут не «поводир», а людина, що має великий об’єм знань і вмінь, аніж студент, а тому спроможний давати поради і рекомендації студенту. Відношення між викладачем і студентом приймають характер неформального, особистого спілкування. У цьому спілкуванні відбувається не однобокий рух інформації від викладача до студента, а двохсторонній обмін інформацією. 
Сприятливіше середовище для формування і розвитку креативного мислення, невимушене спілкування викладач - студент створюється при проведенні позааудиторних заходів.
Позааудиторна робота з математики – це заняття факультативу, гуртка, організація проектної роботи, проведення математичних олімпіад, науково – практичних конференцій.
Позааудиторна робота з математики дуже важлива для пробудження у студентів інтересу до математики. Математичні вікторини, змагання, ігри, прес-конференції, вечори сприяють підвищенню математичної культури, розширюють і поглиблюють здобуті на заняттях знання, показують застосування їх на практиці, розвивають мислення, математичні здібності, допомагають ввійти у світ наукових і технічних ідей.
Одним із основних завдань в роботі з творчо обдарованою молоддю є її залучення до наукової діяльності. Надзвичайно важливим та актуальним при цьому є не просто наявність у студента знань і умінь, а надання студенту можливості використання і застосування усього накопиченого у життєвих ситуаціях та під час майбутньої професійної діяльності. На передній план у розв'язанні цих проблем висувається самостійна дослідницька робота студентів, участь у науково - практичних конференціях, головна мета яких - виявлення і підтримка обдарованої студентської молоді, підготовка майбутньої наукової зміни.
Студенту самому складно, навіть неможливо, визначитись з темою дослідження, поставити перед собою завдання, розробити стратегію. Керівник проекту повинен вести студента, направляти його роботу. Бажано, не залишати студента на півдороги, бо всім відомо, що навички дослідної роботи студент набуває з роками.
Участь у роботі науково-дослідницьких конференціях є найвищою науковою діяльністю для студентів.
Хочу відмітити пріоритетні завдання науково-дослідницької діяльності:
· формування самостійного мислення, тобто вміння в новій для себе ситуації самостійно побачити й поставити проблему, розглянути її системно, висунути свої гіпотези, обґрунтувати їх і запропонувати ефективне рішення;
· розвиток аналітико-синтетичних вмінь, а саме вмінь розділяти ідеї (проблеми) на складові та встановлювати взаємозв’язки між ними для узагальнення;
· формування гнучкого креативного процесу, тобто з урахуванням індивідуальних вподобань (одним подобається працювати з образами, іншим – з символічною інформацією), а також індивідуального творчого потенціалу;
· формування навичок роботи з науковою літературою, документальними джерелами, тощо;
· формування вмінь і навичок проведення дослідницького експерименту, тобто формулювання завдань експерименту, висування робочої гіпотези на основі дослідних фактів і теорії, розробку методу дослідження та проведення самого експерименту, систематизацію отриманих даних, аналіз і узагальнення результатів експерименту, висновок про достовірність підтвердження або спростування робочої гіпотези;
· формування навичок публічного висвітлення ходу наукового дослідження та захисту отриманих результатів(хоч невеликих, але власних відкривань і знахідок);
· розвиток у студентів пізнавальних інтересів та здібностей, потребі у творчій самореалізації;
· виховання позитивних мотивів науково-дослідницької діяльності.
Для вирішення цих проблем на заняттях гуртка розглядаються питання починаючи від пошуку інформації, виявлення проблем у написанні науково-дослідницьких робіт до вміння презентувати, дискутувати, захищати свою точку зору, вільно і впевнено триматися на публіці.
Ще на першому курсі я створюю банк обдарованої молоді за напрямами діяльності. Спочатку працюють всі студенти в рівних умовах, але з часом(як правило, після проведення першого туру олімпіади з математики серед студентів 1 курсів)  обираю всебічно розвиненого студента(він ніби сам по собі розкривається) і починаю невимушено з ним займатися. Спочатку готуємось до обласної олімпіади з математики серед студентів 1 курсів навчальних закладів I-II рівня акредитації – це додаткові заняття по розв’язуванню нестандартних,  олімпіадних завдань. 1 курс закінчено. Здавалось, бери знову студента першокурсника і йди протоптаною стежкою, але студента, який вже підготовлений, має гарну базу знань не хочеться залишати, а бажаєш працювати і спілкуватись з ним далі.
Наш коледж, як і багато інших, є структурним підрозділом агротехнологічного університету, на базі якого щорічно проходять науково – технічні студентські конференції. Ще в травні місяці попереднього навчального року зі студентом обговорюємо тему дослідження. За період літніх канікул знайомимось з напрацюваннями, які вже існують по темі дослідження. В серпні – ставимо перед собою мету, обговорюємо в якому напрямі ми будемо працювати, що ми хочемо показати, довести; в чому полягає новизна нашого дослідження. Чи взагалі можливо довести наші гіпотези? І тут починається кропітка робота, от такий собі творчий процес: пишемо – сперечаємося – доводимо, перекреслюємо, знов доводимо, - досягаємо результату, - радіємо!
Конференція пройшла, виступ студента визнано кращим, а що далі?
І тут перед нами, завдяки сучасних Інтернет - технологій, відкривається можливість прийняти участь у Інтернет - конференціях міжнародного/національного рівнів та опублікування результатів своїх досліджень в збірниках статей конференції.
Дуже хочеться сподіватися, що от такі обдаровані студенти на своєму подальшому шляху зустрінуть творчих викладачів вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації, які поведуть їх до нових наукових вершин!
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