Тема:   Від мужицької Голгофи - до країни кленового листя.

(Життєвий і творчий шлях Василя Стефаника. Новела «Камінний хрест»)

Мета: ознайомити студентів з основними етапами життя та творчості письменника, з історією написання новели та її історичною основою; розкрити драматизм конфлікту, емоційну загостреність зображуваного в новелі,  ідею нерозривної єдності Івана Дідуха з рідною землею; дати поняття експресіонізму; розвивати у студентів вміння визначати символіку твору і осмислення її багатозначності,  спонукати до спостереження над художньою майстерністю В.Стефаника; формувати у студентів внутрішнє переконання в тому, що людина по-справжньому буває щасливою тiльки на своїй землі; збагачувати їх ментальний досвід новими об'єктивними оцінками й поглядами; прищеплювати шанобливе ставлення до загальнолюдських цінностей; виховувати у студентів громадянську позицію, любов до рідного краю, усвідомлення того, що готовність допомогти є виявом гуманності.  

Форми і методи навчання: слово викладача, бесіда, інтерактивна рольова гра, віртуальна подорож, презентації студентських досліджень, виразне читання, інсценізація, аналітична робота з текстом, словникова робота, прес-метод, міні-диспут 

Тип заняття: заняття-студія

Обладнання, наочність: збірки творів, портрет В.Стефаника, мультимедійні презентації, фрагменти кінофільму, тематичні ілюстрації В.Касіяна до новели, альбоми «Художня галерея», світлини з екскурсії «Шляхами «Покутської  трійці»

Міжпредметні зв’язки, мистецький контекст:  історія України, економіка, зарубіжна література, живопис, музика
Основні поняття: еміграція, діаспора, студія, експресіонізм
Епіграф:                                  Я свою душу пустив у душу народу, 

                                                   і там я почорнів з розпуки.

                                                                     Василь Стефаник
Хід заняття

І. Організаційний момент 

З’ясування емоційної готовності студентів до заняття

ІІ. Мотивація навчальної діяльності

Сьогодні наша подорож - у ту прекрасну казкову країну, ім'я якій «поезія у прозі»… До цього часу нас плекала поезія священного Кобзаря Тараса Шевченка, колихала на своїх барвистих вітах муза Лесі Українки, кликало до борні віще слово Каменяра, вчили людяності твори Панаса Мирного, сум і гнів викликали сльози-перли героїв Бориса Грінченка, заставляли думати і хвилюватися  чудові прозові твори Михайла Коцюбинського та Ольги Кобилянської.  
ІІІ. Оголошення теми та мети заняття

        А сьогодні ми розгортаємо ще одну сторінку у нашій літературі, тому що темою нашого заняття є вивчення життя та творчої спадщини В. Стефаника.

(На фоні музики Бетховена – слайд- портрет письменника В. Стефаника)  

       Перед вами портрет письменника, якого ще за життя називали окрасою нашої літератури. 

ІV. Сприйняття навчального матеріалу
1. Вступне слово викладача
            Ще заздалегідь ви одержали випереджувальне завдання розшукати і зібрати матеріали про життєвий і творчий шлях «Бетховена українського слова», неперевершеного майстра психологічної новели Василя Стефаника прочитати декілька його новел. Але прочитати не як-небудь, а так, щоб цей твір пройшов через вашу душу і серце.  Щоб ця його поезія у прозі, яка вчить нас страждати, співчувати, ненавидіти,  любити і шанувати рідний край, рідну землю – стала для вас необхідністю, стала святістю у вашому житті.

            Стефаникові герої боролися, страждали, несли тяжку ношу еміграції, плекаючи у своїх серцях палку любов до України і віру у найвище призначення людини та її святий обов’язок – це захист рідної землі.

             Сьогодні ми спробуємо прочитати кардіограму серця і кардіограму життя В. Стефаника – людини, митця, і це стане ключем для нас до розуміння його творчості. Перш за все зорієнтуємося на розкриття таких питань:

· Якими ж важливими біографічними подіями позначений життєвий  шлях В. Стефаника?

· Якою людиною він був?

· Чим зумовлений драматизм його творів?

· Чи був Стефаник носієм національної  ідеї?

· Сімдесят дві новели, публіцистика, епістолярна спадщина. Багато це чи мало?

2. Інтерактивна рольова гра «Кардіограма життя Василя Стефаника»:

2.1 Віртуальна подорож на малу батьківщину митця.
Звучить фонограма новели В.Стефаника «Новина», а далі студенти у формі інсценізації розповідають про життєвий і творчий шлях Василя Стефаника (основні віхи життя та творчості студенти записують у конспекти)
Дійові особи:

Василь Стефаник

Ольга Кобилянська

Іван Франко

Літературознавці-біографи

Студенти-читці.

Літературознавці-дослідники

 1-й Літературознавець. Прослуханий нами  уривок твору, є  одним із шедеврів світової новелістики. Написаний він кров'ю серця неперевершеного майстра соціально-психологічної новели Василя Семеновича Стефаника.

Василь Стефаник. Людський біль цідиться крізь серце моє, як крізь сито, і ранить до крові, людське щастя пересівається крізь душу, як сонце крізь хмару, і до неба мене виносить. Сто раз спадати з неба у сором людський  -  боляче. Я свою душу пустив у душу народу, і там я почорнів з розпуки…

Ольга Кобилянська. Між слова ваші, там, тиснулись великі сльози, мов перли. Страшно сильно пишете Ви. Так, як бисте витісували потужною рукою пам’ятник для свого народу…  Гірка, пориваюча, закривавлена поезія Ваша… котру не можна забути… І все хочеться її пити… Що Вам писати? Плакалам та й вже.

Іван Франко. Його твори справляють враження народних пісень, в яких нема ніякої риторики, сентиментальності, тільки неприкрашене, голе, наївно зображене життя, - дійсність часто сумна, але пройнята золотом найправдивішої поезії.

 Стефаник – це митець із вродженим талантом. Він  досконало володіє формою, має гідний подиву смак у використанні художніх засобів. Він завжди знає, як за допомогою найпростіших засобів можна досягти найбільшого враження.

Він - абсолютний пан форми.

Викладач. У розлогій низині, що оточена горбами, розкинулося мальовниче село Русів. Воно чарує своїм прекрасним краєвидом всіх, хто хоча б на хвилинку завітав сюди, щоб віддати шану і поклонитися великому майстрові новел. До Русова, як і до інших духовних центрів нашої землі, ідуть літературні паломники з усієї України, з цілого світу. Припадають серцем до зболеного Стефаникового слова і п'ють цілющу воду зі Стефаникової криниці – тієї, що досі стоїть у його затишному обійсті. Звідти, де стоїть оселя письменника, видно, мов на долоні, всеньке село. А на горбі,  вдалині, бовваніє камінний хрест - той, який дав назву одній із найкращих новел В. Стефаника.

«Камінний хрест» -  єдиний відгук Стефаникового серця на трагічні для українського народу події, які відбувалися в його краї наприкінці 19- на початку  20 століття. Але який?!

2-й Літературознавець. «Коли народився Василько, села йому свої співанки стелили, або вони дитині серце обвивали, аби дитина м'яке серце мала. І своїми слізьми, дитину купали, свій біль у діточе серце переливали…». Так писав побратим Стефаника Марко Черемшина.
А народився Василь Семенович 14 травня 1871 року в заможній селянській родині в селі Русові неподалік старовинного Снятина на Івано-Франківщині. Зростав майбутній митець серед бідняцької дітвори в атмосфері народнопоетичної творчості.

Його батько був чоловіком крутої вдачі і практичного розуму. Він не мав часу займатися вихованням дітей. Одержимий жадобою збагачення, Семен Стефаник не давав спуску ні наймитам, ні дружині, ні дітям.  Наймити ненавиділи його  і проклинали, дружина і діти боялися.

1-й Літературознавець. Мати  письменника, Оксана Кейван, мала ніжне і безмежно добре серце, «обділила б усіх бідних, віддала б їм своє добро», та постійно відчувала над собою зверхність твердого і впертого чоловіка. Невтомна трудівниця, вона виховувала  і в дітей любов до праці.

Василь Стефаник  Нагадується мені одна весна давня-давня. Я мав у пазусі від мами яблука, і сир, і хліб. Стояв-їм коло  воза, а мама кропила свяченою водою воли, віз і плуг на возі, і тата, і мене – бо перший раз з весною ми вибиралися в поле. Я перший раз йшов робити весну. Я сидів з татом на возі, і їхали ми в поле свіжими дорогами, що ще ніхто від осені не їхав… Цілий день я погонив – мука була, плач був і сварка. Вечером я вертався додому… Мама мене привітала, як парубка. Дала вечеряти і наказувала Марії, аби мені більше дала яєчні. Бо я роблю.

2-й Літературознавець.  Початкову освіту здобув Стефаник у рідному селі. Сільська школа навчила його грамоти, Снятинська (1888-1893 р.) та польська гімназія в Коломиї – «строїла душу». Тут Стефаник відчув велику погорду до себе як сільського хлопця від учителів: приниження гідності, фізичні покарання. Доводилось терпіти й коритися, старатися бути непоміченим у класі найбільш агресивним паничам, а потім картати себе за слабкодухість.

Василь Стефаник …  Я пішов від мами у біленькій сорочці, сам білий. З білої сорочечки сміялися. Кривдили мене і ранили. Я ходив тихонько, як біленький кіт, аби паничики не чули. Я чув свою підлість за тихий хід, і кров моя дівоча з серця капала. Ще й тепер по 50-ти роках мого життя, хоча рідко, але вві сні ввижається мені, що я сиджу в школі… У великій школі першої класи – польської гімназії в Коломиї ми, селянські хлопці, зайняли послідню лавку. Професор натуральної історії Вайгель раз наказав мені:  «Іди, мужик, свині пасти!» - і ціла класа реготала. Вайгель наказував мені показувати на таблицях, які були дуже високо в класі на стінах порозвішувані, всілякі звірі, я був ще замалий і не годин досягнути таблицю, то за те тростиною так бив по руці, що вона зараз же спухла, а до того підкасував на мені сорочку і в той спосіб у поясі відкривав перед класом голе тіло. Цілий клас ревів з радості і сміху, а я втратив пам'ять і впав на підлогу…

Викладач:  Як пояснити таку реакцію хлопця?

(варіанти відповідей студентів)

· … Я думаю, можливо, особиста образа, приниження власної гідності викликали такі переживання…

· … А може, серце хлопця вперше відчуло, що у світі є соціальна несправедливість.

       Викладач:  Безперечно, ці епізоди допомагають нам простежити становлення світогляду майбутнього письменника

1-й Літературознавець.  Минали роки, а гострота пережитого болю і сорому не згладжувалася. Не задовольняючись офіційною наукою, передова гімназійна молодь об’єднувалася в гуртки, заглиблювалася в суть соціальних явищ, знайомилася з прогресивними ідеями того часу, цікавилася найпекучішими проблемами становища селянства, читала заборонену літературу. Члени гуртка готували доповіді на актуальні теми, зачитували та обговорювали їх, видавали свою періодичну газету «Збірка». 

Зрозуміло, що активна громадсько-політична робота гімназистів не могла подобатися владі, внаслідок чого Стефаник був виключений з гімназії «за політику». Середню освіту він закінчив у Дрогобичі, де навчався його товариш Лесь Мартович.

           2-й Літературознавець.   Відтоді їхні життєві дороги сходилися й розходилися, але чоловічу дружбу, скріплену високою громадською ідеєю, ніхто з них ні разу не зрадив. Своїм хлоп’ячим сміхом і смаком генія назве Мартовича Стефаник. З ним їздитиме по селах «робити з мужиків народ», з ним створить «художньо-видавничу спілку» у п’ятому класі гімназії і поділить радість від першої друкованої книжки (оповідання Мартовича «Нечитальник», 1889 року, видане окремою книжечкою на кошти Стефаника). Стефаник високо цінував літературну діяльність Мартовича. 

Василь Стефаник. Ще в нижній гімназії я ближче зійшовся з Мартовичем. Мартович був надзвичайно здібним. Величезний талант Мартовича просто паралізував мене, і я ніколи не признавався, що я також письменник. Він вже тоді писав поезії проти Бога і професорів, дотепні і злостиві. Тут я познайомився і з молодим Іваном Семанюком – майбутнім письменником Марком Черемшиною. Пізніше нас назвуть «Покутською трійцею».

1-й Літературознавець. Навчаючись в Дрогобицькій гімназії, Стефаник не залишає громадсько-політичної роботи. Він стає членом щойно створеної Франком і Павликом радикальної партії,  бере участь у написанні другої програми. 

У 1892 році Стефаник закінчує гімназію і за настійною вимогою батьків записується на медичний факультет Ягеллонського університету в Кракові, якого він так і не закінчив.

               2-й Літературознавець. 1897 року  важко захворіла мати Стефаника. Материна хвороба так схвилювала сина, що він захворів сам.

            Василь Стефаник.  Я такі терпіння терплю,  що їх не можу дальше зносити! Кожне волоконце мого тіла дрожить і хоче протягнутися на сто миль до постелі коханої мучениці. Здається мені, мабуть, в гарячці, що ліпші частини мене то доторкаються її рук, то чують мозолі її згорьованих пальців, то слухають страждальний голос її тихої муки.

               1-й Літературознавець. З того часу думки про матір заповнили все його єство. Стефаникове серце вибухнуло такою розпукою, для виразу якої він буде шукати все життя. В ту хвилину мусили прийти йому на думку Шевченкові рядки: 

               … Возвеличу, малих отих рабів німих! 
                Я насторожі коло їх поставлю слово…

              2-й Літературознавець. Невимовний біль за матір зробив Стефаника ще чутливішим до болю і горя народу. Його листи, перейняті бетховенськими мотивами, дедалі виразніше набирають форми поетичних мініатюр. Народжувався  Стефаник-поет.

           1-й Літературознавець. Селянський син за походженням, Стефаник залишив нам високохудожні твори про селянське життя на Західній Україні кінця 19 – поч. 20 століття. Володарем дум селянських і поетом мужицької розпуки називали Стефаника за глибокі знання селянської душі і правди життя. Мабуть,  ніхто не показав до Стефаника селянську душу хлібороба в такому глибокому і трагічному освітленні, ніхто не змалював так переживань цієї душі.
             2.2. Презентація окремих новел, слайд-шоу студентських досліджень.

            2-й Літературознавець. Перший період творчості Стефаника охоплює 1897-1901 роки. За цей час написано 39 новел, що ввійшли у чотири збірки: «Синя книжечка» (1899), «Камінний хрест» (1900) «Дорога» (1901), «Моє слово» (1905). Остання була укладена новелами, написаними раніше.

           1-й Літературознавець. Для перших друкованих новел Стефаник обрав тему рекрутчини, її трагічні наслідки для селянства.

           У 1897 році в родині Стафаників сталася трагічна подія: у війську покінчив життя самогубством двоюрідний брат Василя Лука. Факт самогубства брата примусив письменника замислитись над причиною такого вчинку і долею рекрутів взагалі. Як наслідок з'явилися новели «Виводили з села» і «Стратився», не безпідставно названі маленькою дилогією про рекрутчину.

         Студент читає уривок з новели «Стратився» від слів: «Вояк пішов дальше вартувати» до кінця новели (читання супроводжується ілюструванням на екрані).
          2-й Літературознавець. Ні надлюдської муштри, ні фізичних і моральних катувань, практикованих у цісарському війську, Стефаник у новелах не відтворив. Але дух бунтарства письменника і його гуманізм треба шукати не лише у сценах, де ллється кров, а й у показі тріщин селянської душі, в невидимій, як повітря, любові письменника до тієї душі.

           1-й Літературознавець.  Рекрутчина не була єдиним тягарем, під яким вгиналися і гинули трудящі. У Галичині наприкінці 19 ст. вщент руйнувалися дрібні господарства, значна частина селянства вкрай зубожіла і поповнювала ряди пролетаріату. У пошуках роботи, хліба, шматка землі вибираються селяни в далеку Америку, в прославлений «обітований край».

            Стефаник. Спадають їх на дворець краківський такі товпи, що душаться. Як приїдуть вечором, то виганяють їх на міський брук, аби чекали ранішнього поїзду до Оденберга. На двірці невільно ночувати. Десь за якийсь паркан або мур, коби од вітру,  лягають на каміння, старші роблять з себе загати, а в середину кладуть дітей.   

           2-й Літературознавець. Ці страшні до несправедливості сцени Стефаник бачив щодня на Краківському вокзалі. Проводжаючи знедолених, він переживав з ними біль розлуки  з рідною землею, повертався додому і падав у знемозі, але не міг  спати. Так з'являється новела «Камінний хрест».
          1-й Літературознавець.   В основу новели покладено справжній факт. Стефан Дідух (у творі – Іван), односелець письменника, емігруючи до Канади, поставив на своєму полі камінний хрест. Він і понині стоїть на найвищому горбі в Русові.

           2-й Літературознавець. Стефаника цікавлять насамперед душевні муки селянина, викликані вимушеною розлукою з селом. Уся його увага зосереджена на внутрішньому світі героя, його переживаннях, психології.

             Студент читає уривок з новели «Камінний хрест» від слів: «Прийшла Іваниха, старенька і сухонька» до – «На груди похилив» (читання супроводжується ілюструванням на екрані).
           1-й Літературознавець. Сильне враження зробив «Камінний хрест» на канадських емігрантів, про що розповів у листі до Стефаника Мирослав Ірчан, сучасник письменника:  «Читав  «Камінний хрест». Якби  був знав, може, й не читав би. Бо плач в хаті такий, що надбіг, як вітер, що з-поміж острих мечів помчав і страх мені навіяв. Аж тяжко дивитися, як сиві голови хиляться додолу і старі очі плачуть. Чого ж вони плачуть?
              Я знаю. Вони згадують себе. Вертаються в ті давні літа, як вибиралися за море за щастям. Вони свідомі того, що безслідно пропали дні юності і надій. На руках мозолі і на серці мозолі, і бідні вони. Бо для людського горя й нужди законів нема. Ні тут, ні там».
            2-й Літературознавець.    Чільне місце в творчості Стефаника займає тема знедоленого дитинства. «Кленові листки», «Катруся», «Діточі пригоди», «Похорон» - ось далеко не повний перелік творів, у яких письменник тепло, ніжно, з глибоким співчуттям змальовує образи знедолених сільських дітей, показує трагедію селянської родини.

            Студент читає уривок з новели  «Кленові листки» від слів «Три дні опісля» до кінця твору (читання супроводжується ілюструванням на екрані).
          1-й Літературознавець.   Справжнім страшним судом стала для людей   перша світова війна. Під враженням подій 1914 – 1918 рр. слово Стефаника знову ожило. Теми і мотиви його творів залишилися традиційно «сільськими», проте настрій і тон новел, прагнення персонажів стали іншими. Зазвучав пафос національно-визвольної боротьби, спалахнули патріотичні почуття, викликані цією боротьбою. «Марія», «Сини» - це новели, які свідчать про велике прагнення письменника бачити Україну незалежною, вільною.

             Героїня однойменної новели Марія слухає спів козаків і вже бачить в уяві  возз'єднану Україну. 

       Студент читає:   «… Блискотять ріки по всій нашій землі і падають з громом у море, а нарід зривається на ноги. Напереді її сини, і вона з ними йде на тую Україну, бо вона, тая Україна, плаче і голосить за своїми дітьми; хоче, щоб були всі вкупі». 

        Інший студент читає уривок з новели «Мати» від слів: «Відтак проводила їх до міста» до слів  «Що співали січову пісню» (читання супроводжується ілюструванням на екрані).
            1-й Літературознавець.    Природа наділила Стефаника незрадливим серцем, сповненим любові до рідної землі, болю за людину, талантом геніально відтворювати душу, думи і голоси своїх краян, їхні жалі і турботи, їхні болі і дрібку  радощів, їхню душевну красу і силу. Тому його твори такі щемливо трагічні і прекрасні.

           Людство вже давно шукає відповіді на питання: «Хто щасливий?»

 Той, хто дає багато, а бере найменше.  На чиїх слідах виростають найкращі квіти, хто по своїй дорозі розкидає для вжитку всіх самоцвіття.

             Чи навіть тоді, коли квіти виростають навіть з крові серця його, що зрошує землю, і навіть тоді, коли ті самоцвіти – лише стверділі сльози, що поливають дорогу життя.

              І навіть тоді..

              Хто ж той щасливий? Хто ж той бідний багач? 

 Поет!
            2-й Літературознавець.     Стефаник і був тим бідним багачем, бо його зболене народним болем серце щедро дарувало дух бездухим,  віру  зневіреним, силу знесиленим. А його слова зорями сяють на всю Україну та ніколи не згаснуть.

               Доповнення викладача

             З  ідеологічних міркувань багато моментів з життя Стефаника замовчувалося, або свідомо перекручувалося. Наприклад, ніде не згадувалося про життя письменника в період 1917-1920 рр. Зрозуміло, автор «Камінного хреста», який завжди мріяв про незалежну, возз’єднану вільну Україну, не міг стояти осторонь історичних бурхливих подій. Коли розвалилася царська імперія і на її руїнах постала Українська Народна Республіка -  письменник привітав її утворення, волевиявлення всього українського народу. Між першим і другим періодом творчості – 15 років мовчання.
2.3 «Впізнай героя»: галерея образів.
Викладач. Пізнаймо ближче їх, цих знесилених у праці, зболених людей. Ось галерея образів наших добрих знайомих, які прийшли із сторінок Стефаникових творів.
Робота у парах

1) - Синку, синку, та й ти стратився!... Скажи мені, синку, що тебе у гріб загнало? Нащо ти душу стратив? («Стратився»)
     2) - Здавалося їм, що та голова, що тепер буяла у кривавім світлі, та має впасти з пліч – десь далеко на цісарську дорогу. В чужих краях, десь аж під сонцем, впаде на дорогу та буде валятися. («Виводили з села»)

3) - То, небого, нема що плакати, лиш таки, що правда! Ти собі вмреш і гадки не маєш, нібито не однаково в землі гнити? Яке сьогодні легке життя, то ліпше вмерти і не капарити цілий вік по чужім полі. («Катруся»)
4) - Якби до тої Канади не було морів, аби їх занести далеко від цего іюругання. Я би ті моря берегами обходив… («Кленові листки»)

5)  - Обтер’їм полов вікна, аби за мною не плакали, бо дурно, та й відступив їм цалком. («Синя книжечка»)
2.4 Прес-метод: «Як я розумію і оцінюю письменника Василя Стефаника?»

              - Скільки новел написав Стефаник? (72)

· Які з них ви прочитали? Котру вважаєте найсильнішою?

· Яке із оповідань вам найбільше запам’яталося  і чому?

(Варіант відповідей: Новела «Сини» - це суцільний монолог старого батька, в якому він виливає свій жаль за вбитими на війні синами, орючи свою ниву. Туга за синами така велика, що Максим і скаржиться, і плаче, і падає на землю. Він не знає, як вгамувати свій біль, що палить його зсередини. Він ладен віддати життя, аби побачити хоча б могили своїх синів. Тобто в новелі зображено лихо, породжене війною).

· Які ваші враження від прочитаного? (Загальна оцінка творчості письменника)
(Варіант відповідей: Твори Василя Стефаника написані кров'ю і великим талантом. Вони пройняті трагізмом і глибиною душевних переживань. Письменник хотів бачити свій край вільним, щасливим і своєю творчістю наближав цей день.)

· Що дав вам особисто письменник для розуміння життя як такого?
· Якби  довелося вам одним реченням визначити тематику творчості Василя Стефаника, як би це звучало.
     (Студенти, кожен по-своєму, визначають тему:

· відповідальність людини за своє життя, за теперішнє і майбутнє своїх дітей, а, значить, і держави;

· рідна земля і її значення в житті людини).
Викладач. Мені здається, Василь Стефаник сам визначив тему своєї творчості: «Треба любити всіх людей, що тихонько ховають свій біль у зелений май…».

     Запишіть у зошити «Основні мотиви та тематичні рамки прози Василя Стефаника:
     -   Змалювання  тяжкого, безвихідного становища галицького селянства.

· Тема еміграції та змалювання психології селянина – емігранта.

· Твори на жовнірську тематику. Антивоєнні мотиви.

· Змалювання родинної трагедії сільського життя на фоні тогочасних економічних і соціальних причин.

         Відомо, що Стефаникові герої ніколи не залишили його у спокої. Ваше завдання полягає в тому, щоб не тільки пізнати героя і назвати твір, а й визначити характерну художню деталь у ньому, яка допомагає розкрити авторську ідею.

На фоні музики звучать слова письменника:

        Стефаник.   «Нелегко це – цідити людський біль крізь серце, але як же інакше? Хто відчуває біль ближнього і почує його? Хто пригорне і обігріє їх охололі серця, зболені щоденним поневірянням. О! Чуєте? Вони знову стукають до розчиненого навстіж серця, вони всі заходять до нього і складають свої болі, мов до надійного схову».

3. Психологічне розкриття теми еміграції в новелі «Камінний хрест»:

3.1  Слово викладача «Нашого цвіту – по всьому світу». 

(на фоні мелодії Богдана і Левка Лепких «Чуєш, брате мій…»)

 Викладач. А зараз ми переходимо до другої частини нашого заняття, яку я б назвала так: «Від мужицької Голгофи – до країни кленового листя». Мені б хотілося, щоб ми усі проникнулися світом болю і любові головного персонажа новели «Камінний хрест» Івана Дідуха, щоб ми задумалися над важкою долею тих людей, яких вона закинула у далекий край. Щоб ми відчули біль Стефаникових героїв і зрозуміли, де насправді рай. Щоб у процесі опрацювання теми ви усвідомили, що рідний край – це ваше життя, щоб ви відчули відповідальність за долю своєї держави. І щоб ми розкрили символічну назву твору.

Відлітали в далекий вирій журавлі. Відлітали, щоб ніколи не повернутися. Безмежна туга і печаль розносилася по світу від того плачу журавлиного. І ось уже більше століття цьому, здається, безконечному, вічному пташиному лету, а зранене серце щемить, тужить, і скочується пекуча скорботна сльоза у роз’ятрене серце  матері – України.

Для неї однаково дорогі всі її діти, де б вони не були. І неможливо виміряти, осягнути її, нашу і їхню тугу. Одиниці виміру такої немає.

Хто ж ті журавлі, що не змогли дочекатися весни на батьківщині, відлетіли у вирій і так надовго там залишились? Це наша українська родина, розкидана по Америці, Бельгії, Бразилії, Канаді, Новій Зеландії… та хіба можна перелічити всі її притулки?

Живуть землі співучої сини

В Америці, Канаді, Аргентині.

Їм сняться рідні села і лани,

І очі Мавок, незбагненно сині.

Летять роки. Як сиві журавлі,

Немов журба, сльоза лягла на вії,

І не дає заснути до зорі

Щаслива, наче пісня, ностальгія…

                                                                     (А. Матвійчук) 

Спливають дні за днями, мовби журавлі,

Їх не спинити, їм не наказати.

Та знай, миліше, рідної землі

Ніде на світі нам не відшукати.
         Так пише в одній із своїх поезій наша студентка Мар'яна Палагнюк.
         То ж яка сила примусила розійтися наш український народ по світу? Яка ж сила змогла розбити долю наших братів-українців?

        У нас сьогодні на занятті присутня викладач історії Олійник Марія Дмитрівна, і ми попросимо її зробити короткий екскурс в історію еміграції. В ході розповіді маєте можливість уточнити значення окремих історичних чи літературних термінів за словником.

3.2  Словникова робота: еміграція, діаспора, студія.
3.3  Історична довідка про причини першої хвилі еміграції з України (виступ викладача історії).

        В останнє десятиріччя 19 ст. в Західній Україні відбувся особливо швидкий процес зубожіння і обездолення селянства. Українці із Буковини, Галичини, які були колонізовані Австро-Угорщиною, жили в умовах жорстокого гноблення у безпросвітних злиднях. Я ознайомлю вас із деякими відомостями про те, як сотні і тисячі сімей України спродували свою «мізерію» і вирушали у новий світ до Канади, Америки в надії зібратися там на власне господарство. 
       Початком масової еміграції до США вважають 1877 рік. Щороку,  зростаючи, вона не припинялася аж до Першої світової війни. У 1877-1887 рр. емігрувало 33,8 тис.чол., 1888-1898 рр. – 74.4 тис. чол., 1899-1909 рр. – 284,4 тис. українців. За неповних сорок років до цієї країни виїхало майже  700 тис. наших земляків. 

         Еміграція у США із Галичини почалась у 90-х роках 19 ст., за одними даними звідси у 1890-1910 рр. емігрувало 212 тис українців, це становило 7% українського населення, за іншими – в період 1890-1913 рр. з Галичини виїхало за океан  понад 302 тис. українців, а за останніми повідомленнями у 1880 -1910 рр. із східної Галичини емігрувало понад 400 тис. наших земляків.
         Запитання до аудиторії:

- Що ми дізналися про причини еміграції українців у 19-20 століттях?

         Студенти:  Причинами еміграції стали злидні, безземелля селян, які спродували останнє майно і прагнули знайти порятунок за океаном – у Канаді, Америці.

         Викладач. Письменники Західної України  відгукнулися на цю подію в житті українського народу. Першим обізвався Тимофій Бордуляк оповіданням «Бузьки» (1896 р.). «Економічна нужда і безробіття, перспектива наймитства і жебрацтва  гонять селянина за океан», - так відповідають йому І. Франко, М. Павлик, В. Стефаник.

        Вразливе на людське горе Стефаникове серце обливається  кривавими сльозами з болю українських селян-емігрантів.

           (Розгляд ілюстрації Касіяна «На Краківському вокзалі»)
   Письменник переживає  разом з ними болі розлуки з рідною землею, повертається додому і падає в знемозі.  А потім відсилає листи страшної правди і художньої сили, у яких звертається до властей з вимогою і конкретними пропозиціями щодо поліпшення умов еміграції. 

   Із листа В. Стефаника до Б. Лепкого: «На Краківському вокзалі, проводжаючи земляків в далеку Америку, я бачив сині, спечені губи, підпухлі від плачу дитячі очі, чув захриплі від голосінь та зойків голоси матерів. У п’ятницю приїхало їх 800 душ ранісінько, не вилізали з возів, а випадали. Не сідали до другого поїзда, але здобували його штурмом. Жінки бігали і верещали за загубленими дітьми, урядники  одного-двох мужиків силоміць пхали до воза, хоть той молив їх, що жінка з дитиною десь пропала, а публіка дивилась на то і перестрашено питала, що то є і хто лишився на тій землі, що емігранти покинули».
Страдницьке обличчя тих, хто назавжди відправлявся на чужину під тужливий стогін-спів запеклися в мозку і серці. Розпачливе  волання тисяч душ кліщами давило серце, щоб потім вихлюпнути слізьми кривавий «Камінний хрест».
  А як же думає про це Стефаник?

  Стефаник. Я, Василь Стефаник, студент Краківського університету, не раз бачив переселенців-українців, яких голод і кривда гнали з дому за «світові води». Тота утеча така страшна, що видиться, як би за моїми земляками татари гналися. Рано тягнуться перемерзлі до поїзда, де саджають їх як худобу… здавалося, що тут-тут татари настигнуть, заберуть в неволю. Перестрашено публіка дивилася, як у хаосі батьки розлучалися із дітьми, губили один одного, полишалися жінки без чоловіків, не всі могли поміститися у поїзді і бігли за ним у розпуці. А він їм димом у очі плював. А все то для дітей. Такі вони змучені, такі зморені, з підпухлими очима, що жах на них дивитися – це страшне і болюче явище, болісне воно і для емігрантів, і для землі: я подаю голос  на захист цих страдників, заволаю про допомогу у статтях, у «Кам'яному хресті». 

Викладач. Такі картини В. Стефаник часто спостерігав, вони мучили його, не давали не тільки спати, а й жити. Він знову і знову ішов на вокзал, проводжав знедолених, переживав з ними біль розлуки з рідною землею.

Співзвучними до рядків Стефаника є рядки поезії І. Франка «До Бразилії».

3.4 Виразне читання: 

Іван Франко «До Бразилії».

Коли почуєш, як в тиші нічній 

Залізним шляхом стугонять вагони,

В них гуде, шумить, пищить, мов рій,

Дитячий плач, жіночі скорбні стони,

То не питай: Сей поїзд – відки він?

Кого везе? Куди? Кому вздогін?

се – емігранти.

Коли побачиш – на пероні десь

Людей, мов оселедців тих, набито,

Жінок худих, блідих, аж серце рвесь,

Зів’ялих, мов побите градом жито,

Мужчин, понурих і дітей дрібних

І купою дрібні, брудні старі фанти

Повалені під ними і при них,

На листях слід терпінь, надій марних -  

се емігранти.
Викладач. Виїжджали тисячами, десятками  тисяч, гнані нестатками і голодом, зі страхом у душі, відчуваючи, що прощаються з рідною землею назавжди.

         Минали роки і століття. Гіркий ювілей відзначила Україна у 2011 році – 120 річницю української еміграції в Канаді. І це  дійсно гіркий, а не щасливий ювілей для нас, українців. Відходять в небуття покоління людей, змінюються їхні вірування і звичаї, а «Камінний хрест» не перестає хвилювати нас драмою людського серця.

         То ж давайте торкнемося його нетлінних сторінок, пізнаймо внутрішній світ Стефаникових героїв, їх переживання, психологію і задумаймось над їх і своєю долею Бо доля кожної людини різна.

         Поміркуємо над тим філософським питанням, чи кожен здатний винести свій хрест ще за життя, не лігши в домовину?
         Пригадую зміст поезії Альберта Камю «Привид хрестів», у якій іде мова про те, як один чоловік роздумував над своєю долею. Одного разу йому приснився сон, що опинився він посеред дивовижної галявини, де було багато хрестів. І тут підходить до нього Господь тай каже: «Ти хотів легкого хреста, он бачиш, скільки їх, іди і вибери один по своїй ноші». Ходив чоловік, придивлявся до них, бачив дивовижні хрести: і золоті, і срібні, але жоден з них не підходив йому. І раптом трапився йому маленький дерев'яний.  Зрадів чоловік, бо якраз по ньому був цей хрест. А коли добре придивився, то побачив своє ім'я.

       Отже, висновок напрошується такий: кожен у цьому світі несе свій хрест. А велетням духу роковано впродовж усього життя нести хрест вселюдської муки. Стефаників хрест аж «почорнів з розпуки», бо пустив він свою душу в душу народу. І «людський біль цідивсь крізь» його «серце і ранив до крові», застерігаючи: «не пиши так, бо умреш».

       Він писав так «страшно і тяжко», ніби «витесував потужною рукою пам’ятник своєму народу». А з його роз’ятреної душі сочиться темна кров - поезія, котру хотів би забути, та не годен.

        Виніс на собі хрест Іван ДІдух і встановив його на піщаному схилі, як пам’ятний знак, як спогад про себе.

         Викладач.  Що означає - нести важкий хрест?

         Студент. Пригадую оповідь про Ісуса Христа. Здається, із цим біблійним образом поєднаний Іван Дідух. Нести важкий хрест – означає мучитися. Це символ непосильної, нелюдської праці. Він у новелі кам’яний, бо  асоціюється із образом далекої могили - еміграції.

          Викладач. Як ви думаєте, яке пояснення можна дати темі нашого заняття.

         Студентка.   Події, покладені в основу новели «Кам'яний  хрест», взяті із реального життя і розкриті письменником з глибокою художньою  силою, із одних джерел я дізнався, що прообразом Івана Дідуха був Іван Ахтемійчук, селянин  із Русова, із других – що односелець письменника Штефан Дідух, який  емігрував до Канади, поставив на своєму полі камінний хрест.

        Коли прочитала в газеті «Україна молода» за 3 липня 2003 року статтю «Стефаник хоч куди козак», то дізналася про те, що Максим Радомський поставив хреста на похилому полі і став прообразом Івана Дідуха. Це твердить і внук Максимів, уже теж дідусь. Фото хреста є у газеті. Але, на мою думку, справжніми прототипами головного героя були тисячі емігрантів, долею яких турбувався  В. Стефаник. 

         Викладач. Отже, новела «Камінний хрест» і була тими сльозами та кривавим криком народу, які Стефаник передав через монолітний образ Івана Дідуха. Написав по живих слідах, із живого реального факту. І вона стала вражаючим документом тогочасної дійсності. Розглянемо новелу В. Стефаника «Камінний хрест», який за  аналогією до багатьох інших творів автора так називають, хоча за жанровими ознаками – це оповідання. А Стефаник назвав свій твір студією, тобто художнім дослідженням душі головного героя.       

          Давайте звернемося до словника літературознавчих термінів.

         Студент. Дійсно, за тлумачним словником, серед інших визначень, слово студія - це «старання, реальне вивчення чогось».
          Студенти записують визначення в зошити.
3.5 Ідея нерозривної єдності Івана Дідуха з рідною землею: художнє дослідження душі головного героя (аналітична робота з текстом, бесіда, коментоване читання, інсценізація).
         Викладач. Заслухаємо уривки із фонохрестоматії «Камінний хрест» (Випуск ІІІ / Упорядник В. Корчук)

Як же побудована новела?

        Літературознавець.    Новела складається із семи розділів. І коли ми її слухаємо, читаємо ще раз, то переконуємося у глибині і точності Франкової оцінки: «Стефаник – абсолютний пан форми». Традиційного сюжету у новелі немає, немає тут і зайвих фраз.

         Викладач. Перший розділ – це живописний і психологічний портрет Івана Дідуха у зіставленні з портретом його ж коня.

 - Знайдіть  і прокоментуйте художні деталі, які свідчать про тяжку працю Івана.

(Зачитування портретної характеристики із книжки)

 «І на коні, і на Івані жили виступали… догори ліз кінь як по леду, а Івана як коли би хто буком по чолі тріснув, така велика жила напухала йому на чолі…, ліва рука Івана обвивалась сіткою синіх жил, як ланцюгом із синьої сталі…»; «ранком і кінь і Іван держалися крепко, бо оба відпочили через ніч»

     -   На які деталі автор акцентує увагу?

Відповіді студентів: Життєва доля Івана Дідуха трагічна, всі його зусилля змінити життя, покращити його закінчилися безрезультатно. Єдність із землею, рідним селом його живила, а коли вирішив рід їхати на чужину -розривається у душі Івана зв'язок з довкіллям, таким рідним світом, і йому здається, що він «каменіє».
· Таке зіставлення красномовно свідчить про виснажливу працю селянина, а по-друге, набуває символічного значення: в умовах капіталізму людина доведена до стану робочої худоби.
· На цьому горбі витратив Дідух молодечу силу, на ньому скалічився і постарів, став господарем. А тепер на старості літ господарство, налагоджене такою каторжною працею і неймовірними зусиллями, Іван добровільно залишає.

(Розгляд  ілюстрацій,  матеріалів слайдів)
           Викладач.  Наступні шість розділів новели містять у собі цілий комплекс складних почуттів головного персонажа, і кожен розділ все з більшою силою показує трагізм розставання Івана Дідуха з рідною землею.

           Створюється цілий ряд картин, у яких фіксуються зміни душевного стану Івана, наростання болю, розпачу аж до кульмінації, яка виливається у трагедію розлуки з рідною землею, що виражається у божевільному  танці, який символізує трагізм і розпач прощання з рідним краєм.

            У другому розділі йде розповідь про прощання Івана Дідуха з селом з односельцями. 

             Пройнятий страшною тугою, Дідух почуває себе, як камінь, викинутий хвилею на берег.

             (Інсценізація - монолог Івана Дідуха – звертання до односельців, 2 розділ. Дійові особи: Іван, Михайло, Тимофіїха)
             Викладач. То яка ж причина Іванової туги?
             Студенти: На  мою думку, причину туги Іван розкриває саме у 3 розділі: це любов до рідної землі і вимушена розлука з нею, бо «сини не хотє бути наймитами після мої голови. Підемо світами і розвіємося, як лист по полю».

· Намагаючись розвіяти сумний настрій Дідуха, сусіди розраджують. І у цих словах розради – страшна правда селянського життя і еміграції. Особливої надії на краще життя за океаном у селян немає. Адже недарма Іван Дідух прощається з дружиною перед людьми, як перед смертю, і ставить хрест, ніби заживо ховаючи себе. Цим він хотів лишити про себе пам'ятку на рідній землі.

· Йому ніби легше від того,  що не зникне безслідно, не розвіється, «як лист по полю»;  пам'ять про нього залишиться на рідній землі. Кам'яний хрест переростає в образ-символ, що уособлює важку долю народу трудівника. Він – пам’ятник тисячам українських селян, які так і не повернулися додому, засіваючи своїми кістьми чужі землі. 

          (Зачитує уривок із розділу 4: «За цим краєм не варто собі до серця брати. Ця земля не годна скільки народу здержати та скільки біді вітримати. Мужик не годен, і вона не годна, обоє вже не годні»).
      Запитання до аудиторії:
·  З яким проханням звертається Іван Дідух до односельців (два прохання)?  (Доглядати за хрестом і найняти службу за цілу сім'ю Дідухів)

· За що його шанують люди?

      (Зачитуються уривки з розділу 4).

· Івану Дідуху стало легше від того, що виповів людям свою сердечну таємницю, його не забудуть, вони пообіцяли доглядати той хрест. Не зникне безслідно, не розвіється, як лист по полю, пам'ять про нього в людей, і це для Івана  найважливіше.

        Туга поступово огортає і гостей Дідуха. Психологія напруження зростає. Ним пройняті вже всі присутні. Не пам’ятаючи, що робить, Іван пустився зі старою в танець.

         (Читання уривка з новели)

       Викладач. Прийшов Іван до тями, коли побачив хрест. 

       Останній, сьомий розділ новели найкоротший, лише сім стрічок має, але несе на собі велике психологічне навантаження.

        Всі епізоди новели (прощання, сповідь, жалібний спів, божевільний танець) підпорядковані головному завданню – розкриттю теми народної неволі, людського горя і, водночас, сподівань на краще майбутнє (один із студентів читає щемливий епізод з 1-го розділу від слів «як уходили назад до хати…» до «… і верещав як стеклий»).
         Як бачимо, життєва доля Івана Дідуха – трагічна. Всі його зусилля змінити життя, покращити його закінчуються безрезультатно. Ніби нічого і не сталося. Подія відбувається, але нічого не змінила. Хіба що збільшилася туга за батьківською хатою, сусідами, селом. Спів Івана і старого Михайла стає алегоричним виразом народного горя і страждань.

    Новела «Камінний хрест» багата на символічні деталі і образи.

· Знайти в тексті образи – символи і розкрити їх.

(Самостійна робота студентів)

Студент. Так, новела «Камінний хрест» багата на символічні деталі і образи. Це стосується, насамперед, камінного хреста, який символізує нестерпні муки і терпіння не тільки Івана Дідуха, а й всього народу, який хилиться під кам’яною вагою гніву, але не падає. І не впаде. Витримає, як витримав Іван Дідух, який  сам висадив хрест на горб.
       У новелі ще є такі символи, як викинутий на берег  камінь, могила – Канада тощо. Отже, твір наповнений складною символікою. Тож поговоримо про стиль Стефаника.

3.6 Поняття про експресіонізм. Емоційна загостреність зображуваного в новелі (виступ викладача світової літератури Матійчук О.М. супроводжується презентацією «Експресіонізм як явище світового авангарду»).
      1) Актуалізація вивчених на заняттях зі світової літератури теоретичних понять та визначень.

Шановні студенти! Щоб вести далі мову про особливість творчої манери Василя Стефаника, пригадаймо, яке явище в європейському літературно-мистецькому житті починає домінувати на межі 19-20 ст. (Модернізм)

- У чому визначальна відмінність модернізму від реалізму? (Він передбачає заглибленість у внутрішній світ людини)

- Які модерністські напрямки вам уже відомі? У чому їх специфіка? (Символісти намагаються осягнути світ через образи-символи, імпресіоністи – відтворити найтонші почуття та переживання, досконалі враження від реальної дійсності).

- А з яким модерністським напрямком ви б співвіднесли творчість Василя Стефаника? (Можливо, із символізмом, але тут багато «болю»).
«Гірка, закривавлена поезія… котру не можна забути», за словами Ольги Кобилянської, постає перед нами зі сторінок Стефаникових новел.

Новела «Камінний хрест»  стала тими «сльозами та кривавим криком» народу, якого нелюдські умови існування заставили навіки розпрощатися з рідною землею і шукати щастя на чужині.

На двох – трьох сторінках розгортається така драма людського життя, від якої серце крається. У кожному рядочку творів відчувається злиття переживань персонажа і письменника. Здається, що ще півкроку – і серце не витримає ударів слова. Кому ще казали: «Не пишіть так, бо вмрете»?

Саме творчість Василя Стефаника ознаменувала появу в українській літературі нового стилю, що вже утверджувався в європейському мистецтві, у т.ч. і літературі, - експресіонізму.
- У чому ж принципова відмінність цього напрямку від співзвучного йому імпресіонізму? 
Слайди 1-2 

2) Засвоєння нового теоретичного поняття (записати визначення)
Експресіонізм - (від фр. expression - вираження, виразність) - літературно-мистецький напрям, що формувався у французькому живописі кінця XIX ст., а на початку XX ст. визначив художні пошуки німецьких літераторів (Йоганн Бехер, Леонгард Франк). Цей напрям мав протистояти імпресіонізмові, отже, передавати не стільки враження від дійсності, як вираження авторського ставлення до неї. Звідси - посилення лірично-суб'єктивного начала в художньому моделюванні життя, намагання прояснити його глибинну сутність. 

Експресіонізм виник як відгук на щонайгострішу соціальну кризу 1-ої чверті 20 ст. (включаючи 1-у світову війну і революційні потрясіння, що послідували), став вираженням протесту проти потворності сучасної буржуазної цивілізації. Протестуючи проти світової війни і соціальних контрастів, проти  пригніченості особи соціальним механізмом, майстри експресіонізму поєднували протест з вираженням містичного жаху перед хаосом буття. Саме експресіонізм  став сигналом світового неблагополуччя, «криком в ночі», який заважає звичному процесу насолоди мистецтвом. 
Слайд 3
У найбільш загальному вигляді термін «експресіонізм» відноситься до творів, у яких художніми засобами виражені сильні емоції, спілкування за допомогою емоцій стає основною метою створення твору.
Слайд 4
   Сам світ для більшості письменників-експресіоністів є ворожим для людини, яка стала свідком драматичних подій і тяжких потрясінь початку XX століття. Цей світ технічного прогресу, що перебуває, на думку експресіоністів, напередодні апокаліптичної катастрофи, є хаотичним, дисгармонійним, абсурдним, і людина приречена на страждання в ньому. Звідси — проникливий біль за людину, за її відчуженість від суспільства та інших людей, прагнення повернутися до первісних людських почуттів дружби й кохання, мрія про всесвітнє братерство людей.

Таким чином, з усіх напрямків нового мистецтва 20 ст. експресіонізм найгостріше висловив конфлікт людини з реальністю.
Слайд 5
«Світ перед нами. Було б безглуздям повторювати його, — писав один із теоретиків цього напрямку Казимір Едшмід. — Захопити його… в його найсправжнішій суті й відтворити — ось найвагоміше завдання мистецтва». «Експресіонізм, — зауважував Томас Манн, — глибоко зневажає дійсність і відмовляється від зобов’язань перед дійсністю». А звідси — риси експресіоністичної поетики: свідома деформація картин дійсності, оперта на принцип суб’єктивної інтерпретації, тяжіння до абстрактного узагальнення, загостреної емоційності, гротеску, фантастики. Митець-експресіоніст піднімається над історією, над реальним буденним світом, звертається до універсального, вічного, космічного (записати риси в конспект).

3) Мистецький контекст

Експресіонізм охопив усі сфери мистецтва й культури Німеччини й Австрії, причому його найкращі зразки досягли надзвичайно високого рівня й справили вагомий вплив на наступний розвиток не тільки німецькомовної, а й світової культури. У живописі експресіонізм представлений творчістю Вінцента ван Гога, Анрі Maтiccа, Едварда Мунка, Василя Кандінського, Оскара Кокошки, Еґона Шіле, у музиці отримав найбільш радикальне вираження у композиторів нововенської школи: Альфреда Шьонберґа, Албана Берґа, Ґустава Малера, Антона Веберна, Ріхарда Штрауса. 

Предметом зображення в експресіоністичному живописі стають людські почуття в момент найвищої напруги, особливо ті, що пов’язані з болем та стражданням. Це живопис печалі, нещастя та страху, що пригнічують людство.

Слайд 6
Здається, в найповнішій мірі внутрішня суть експресіонізму відображена у славетній картині Едварда Мунка «Крик», адже ж німецький письменник-експресіоніст Йохан Бехер вважав найхарактернішим для експресіонізму образом «напружений, відкритий в екстазі рот».

   На цій картині -  агонізуюча від жаху постать людини на тлі криваво-червоного неба. Зверніть увагу, що постаті на задньому плані ніяк не реагують на ці волання безликої істоти. Чому безликої?  Бо це узагальнений образ людини періоду світових катаклізмів та  відчуженості людей.

Якщо ви слідкуєте за культурно-мистецьким життям, то, можливо, не пропустили інформацію, що нещодавно ця картина на одному із світових аукціонів продана найдорожче за всю їх історію. Як ви гадаєте, чому саме ця?

(Можливо, вона ще більше, ніж наприкінці 19 ст.,  відображає людські страждання, духовну роз’єднаність між нинішніми людьми)
     А зараз кілька хвилин мистецького релаксу – співставимо образно-виражальні засоби двох взаємопротилежних модерністських напрямків – імпресіонізму та експресіонізму, ще раз нагадуючи, що для першого головне – передати найдосконаліші враження, почуття і переживання, для другого – виразити напругу «оголеного» серця, що стікає кров’ю. 

Слайди 7-8, 9-10
     Чи знаєте ви, що знаменитий голлівудський актор і режисер, одесит по матері, Сильвестр Сталоне вже 35 років ще і художник?

Слайд 11
 Його живописні роботи нагадують фільми за участю актора - вони такі яскраві, експресивні і безпосередні. Актор називає свій стиль абстрактним експресіонізмом, який став для нього спонтанною формою самовираження. Улюблений колір – червоний. Вочевидь, малювання для нього стає свого роду психотерапією, як говорив сам Сталлоне: «Як не дивно, чим гірший у мене настрій, коли я стою за мольбертом, тим більше я задоволений результатом». Модний автор коштує дорого – картини продаються в середньому за 50-60 тисяч франків.

Отже, саме «сила духовного виразу, за оцінкою Олександри Черненко, стала характеристичною властивістю естетики експресіонізму». Художник досягає цього, віртуозно володіючи палітрою фарб, композитор – налаштовуючи звучання музичного інструмента в унісон з душею свого героя. А яким арсеналом засобів володіє письменник, коли матеріалом його творчості виступає лише слово? 

У цьому зв’язку симптоматичним є прагнення Василя Стефаника, за його висловом, так натягнути словом струни селянської душі, щоб їх звучання нагадувало музику Бетховена. Письменник є визнаним майстром об'єктивізації душевних станів, його мета – оголити душу й «зацементувати» її найменші, ледь зримі порухи, зробити почуття і образи душевних станів дотикальними.

Слайд 12

4) Особливість експресіоністичного світобачення В.Стефаника (аналітичне дослідження)
      Попробуймо визначити характерні для Стефаниківської прози експресіоністичні ознаки, як на рівні ідейно-смисловому, так і образно-поетичному.

Перш за все, експресіоністи значну увагу виявляли до простих характерів.

На думку Василя Стефаника, справжню «голу душу» легше знайти серед простолюду, аніж серед інтелігенції. «Сирий матеріал» потрібен був Стефаникові не для того, аби зображувати типові характери в типових ситуаціях, а навпаки, слугував йому для відтворення чогось унікального, випадкового й неповторного, що випливало з глибин людської психіки. Проблеми селянина письменник підносив до площини вселюдських психічних потреб. Стефаникові вдалося показати життя простої людини, яке водночас є стражданням і радістю, має завжди сенс.

Слайд 13 (записати у конспект)
    Це ще одна експресіоністична риса у новелах письменника, бо експресіоністи з великим інтересом художньо досліджували сенс страждання і смерті людини. Новеліст брав з життя теми трагічні, прагнучи привернути до них увагу громадськості, викликати в душах людських любов і милосердя до знедолених, бажання допомогти їм, знищити зло. Василь Стефаник втілив експресіонізм в українську народну тематику, долучивши чари української природи та фольклору.

 Експресіоністів захоплювала ідея про всезагальний взаємозв’язок усього сущого у світі. Творці цього стилю відродили давню істину, що «не можна навіть зірвати квітку, щоб при цьому не стривожити зорі», що весь космос є нерозривною цілістю. Саме про це йдеться у новелі Василя Стефаника «Камінний хрест». Так само, як кинутий у ставок камінь тривожить усе середовище, так Іван з конем і возом при праці «лишали за собою сліди коліс, копит і широчезних п’ят Іванових», зрушуючи довкілля, бо «придорожнє зілля і бадилля гойдалося, вихолітувалося на всі боки за возом і скидало росу на ті сліди». 

      Єдність із землею і космосом викликана динамічно-експресивною, але й дуже важкою працею Івана Дідуха. Не випадково його тінь на горбі у проміннях призахідного сонця виглядає, як тінь велетня. Саме Іванова експресія, що є його працею, спонукає горб до праці, зрушує, тривожить землю, бо його тінь просувається далеко по нивах і заслоняє їм сонце. Іван — велетень, оскільки володіє всім навколо себе й об'єднує його в одну нерозривну цілість. Виїзд до чужої країни — Канади — розірвав у його душі цей зв'язок єдності зі світом. Звідси – невимовна Йванова туга, «такий туск, такий туск, що не памнєтаю, що си зо мнов робить!», - рветься з його душі.

Відповідними мовностилістичними засобами, кожною деталлю портрета Стефаник розкриває найтонші душевні переживання свого героя.

 Розглянемо засоби вираження душевного стану героя, тобто експресії, на прикладі аналізу окремих фрагментів тексту. 

Слайди 14-15 (читають студенти)

       Стояв перед гостями, тримав порцію горівки у правій руці і, видко, каменів, бо слова не годен був заговорити. 

— Дєкую вам файно, газди і газдині, що-сте ні мали за газду, а мою за газдиню...
Не договорював і не пив до нікого, лиш тупо глядів на-вперед себе і хитав 
головою, як би молитву говорив і на кожне її слово головою потакував…
Потряс сивим волоссям, як гривою, кованою зі сталевих ниток, і договорював:
— Та дєкую вам красно, та най вам бог дасть, що собі в него жєдаєте. Дай вам боже здоров'є, діду Міхайле... 


Заскреготав зубами, як жорнами, погрозив жінці кулаком, як довбнею, і бився в груди.
— Озміть та вгатіть ми сокиру отут у печінки, та, може, той жовч пукне, бо не вітримаю! Люди, такий туск, такий туск, що не памнєтаю, що си зо мнов робить!

В шум, гамір, і зойки, і в жалісну веселість скрипки врізувався спів Івана і 
старого Михайла.. Ідуть слова тих співанок, як жовте осіннє листя, що ним вітер гонить по замерлій землі, а воно раз на раз зупиняється на кожнім ярочку і дрожить подертими берегами, як перед смертю.
Іван та й Михайло отак співали за молодії літа, що їх на кедровім мості 
здогонили, а вони вже не хотіли назад вернутися до них навіть у гості.
Як де підтягали вгору яку ноту, то стискалися за руки, але так кріпко, аж 
сустави хрупотіли, а як подибували дуже жалісливе місце, то нахилювалися до себе і тулили чоло до чола і сумували. Ловилися за шию, цілувалися, били кулаками в груди і в стіл і такої собі своїм заржавілим голосом туги завдавали, що врешті не могли жадного слова вимовити, лиш: «Ой Іванку, брате!», «Ой Міхайле, приятелю!»

Висновок за аналізом слайдів: Іван тупо дивиться наперед себе, хитає головою, від хвилювання недоговорює слів, з горя «каменіє». Дивився на людей, як той камінь на воду», «потряс сивим волоссям, як гривою, кованою з ниток сталевих», «заскреготав зубами, як жорнами», «погрозив жінці кулаком, як довбнею, і бився в груди», «одна сльоза котилася по лиці, як перла по скалі». 

В наведених прикладах, як і в усій новелі, кожне слово не є психологічно нейтральним, а несе відповідне ідейно-емоційне забарвлення. Сумний спів старими мозолистими голосами стає алегоричним виразом народного горя і страждань. 

Слайд 16

Тож як «оголюється» письменником душа головного героя, що, крім слова, ще несе відповідне емоційне навантаження?   (Безпросвітне горе Івана виливається в довгих монологах, в репліках, звернених до односельчан, до дружини, – у виразі очей, в рухах, жестах. Переживання героя передаються нервовою, напруженою, «рваною» фразою, рухи, жести – на грані найвищого душевного напруження, що близьке до божевілля).)
    Звернімо увагу на ще одну особливість експресіоністичної техніки письма (слайд 15): (Як уходили назад до хати, то ціла хата заридала. Як би хмара плачу, що нависла над селом, прірвалася, як би горе людське дунайську загату розірвало — такий був плач). 

Душевний біль Івана та його дружини, викликаний розривом єдності з рідним середовищем, матеріалізується такими образами: його «хата заридала й прорвалася, як хмара плачу, що повисла над селом». Хата втратила свою оптичну властивість реального об'єкта й перетворилася на суб'єктивний, душевний стан Івана, набуваючи вигляду дощу, який висить над селом. Таке перенесення ознак об'єктів на суб'єкти та навпаки, щоб об'єднати їх знову в образах, що сприймаються чуттєво, наповнює всі твори Василя Стефаника. Дослідники експресіонізму називають цей метод творчості «дереалізацією», тобто нищенням зовнішнього вигляду реальних речей і явищ, щоб вони в зміненій формі знову стали доступними нашому емпіричному та смисловому сприйняттю. Таким чином вони матеріалізують чи персоніфікують внутрішній світ, невидимий і недоступний для нас, щоб винести його сутність на поверхню видимого. Така творчість звільняла експресіоністів від потреби опису душевних переживань героїв, що присутнє в реалістичних творах.  Цю роль виконують, власне, в експресіоністів «дереалізовані» образи. Впродовж новели ми не раз зустрінемо приклади подібної персоніфікації: осінній лист «дрожить подертими берегами, як перед смертю», «надбіг плач, як вітер, що з-поміж острих мечів повіяв та всі голови мужиків на груди похилив» і т.п.
Надзвичайно експресивний тип і інших художніх засобів у новелі, але мовно-стилістичні, художньо-образні засоби вираження ви спробуєте дослідити самостійно. 
Слайд 17

 5) Самостійна робота студентів з текстом новели - знайти приклади експресіоністичної техніки Стефаникового письма. 

Приклади:
- метафори: «сонце пражить, аж вогнем сипле», «шкіра з колін обскакує»;
 - гіперболи: «Івана як коли хто батогом по чолі тріснув, така велика жила напухала йому на чолі», «в попереці зачєло ножами шпикати»;

- порівняння: «згори кінь виглядав, як би Іван його повісив на нашильнику за якусь велику провину, а ліва рука Івана обвивалася сітею синіх жил, як ланцюгом із синьої сталі»  тощо.

Висновок:

В.Стефаник не розглядає економічних відносин у селі, не розповідає про долю емігрантів. Він акцентує увагу на душі героїв, почуттях, душевних  муках, переживаннях селянина, які викликані розлукою з селом, тобто на внутрішньому світі героїв. Мова героїв уривчаста, «нервова», фрази динамічно-експресивні, є багато образів-символів. Ці ознаки зближують твір з явищами європейської прози, які дослідники відносять до експресіонізму.

3.7 Міні-диспут «Чи вірить Іван, що на чужині він знайде щастя? А як думаєте ви?» (з використанням цитатного матеріалу).
· Чи вірить Іван, що на  чужині  він зайде щастя? А як ви думаєте? 
(Особливої надії у нього немає він знає, що чужа земля – це «далека могила», бо розривається невидимий зв'язок з рідною землею, з краєм, де народився і виріс, бо чужина потребує тільки робочих рук і здоров'я, а рідній землі потрібні ще людська любов і сердечність.
   Причину своєї туги Іван пояснює у третьому розділі: це любов до рідної землі і вимушена з нею розлука. Намагаючись розвіяти сумний настрій, сусіди розраджують («То вже, Іване…»).
· Чим для нього є розлука з батьківською землею? А для вас рідний куточок?

· Що переважило в Іванові – любов до рідного краю чи любов до дітей? Чи можемо ми за це осуджувати Дідуха? 

· Чи відповідальний Іван Дідух за майбутнє загалом і своїх дітей зокрема?

· Як ви ставитесь до сучасної еміграції українців за кордон?

· Чи подарує Іванові чужина щастя?

(Дискутуючи, студенти використовують художній текст Стефаникових творів)

Викладач. І справді, українських емігрантів чекала невідомість. І все-таки ми знаємо, що багато з них досягли на землях Америки високого рівня добробуту, значного суспільного становища. Серед них є бізнесмени-мільйонери і впливові політики. Але давайте прочитаємо ще раз, як Стефаник змальовує становище на Галичині, що належала до Австро-Угорщини («Ця земля негодна тілько…») 

- То, можливо, еміграція була для них порятунком? Але чому ж  так багато болю і трагедії у рядках новели «Камінний  хрест». 
Варіант відповідей:  Бо  це був тільки пошук порятунку.
 Звичайно, працьовиті і мудрі українці, що ціле життя працюють, як Іван Дудух, і на чужих землях не були останніми людьми.)

 -  Які роздуми викликала  у вас  новела «Камінний хрест»? 
Студент:  Від доброго життя ніхто не тікає. Іван Дідух був змушений їхати із родиною на чужину. Його образ – це образ всього галицького селянства. Його  трагедія – це трагедія всього краю.

Студентка:  У новелі «Камінний хрест» родина Івана Дідуха в пошуках кращої долі вибирається до Канади. Прощання Івана з рідною землею, хатою, селом, односельцями – це своєрідний похорон. Камінний хрест зі своїм та жіночим ім'ям, поставлений Іваном Дідухом на глиняному горбі, який він усе своє життя обробляв тяжкою працею, став символом страждань сотень тисяч галицьких українців, що їх погнали за океан, до «Гамерики» й Канади.
     Викладач.  Розкрийте символ камінного хреста, що став назвою твору.
· Переносне значення – мучитись;

· Селянський хрест не просто важкий – він камінний;

· До того ж хрест асоціативно пов'язаний в новелі з образом «далекої могили» - еміграції.

    Викладач: Так, назва новели неоднозначна: це і масивний камінний хрест, споруджений Іваном Дідухом на піщаному схилі, як пам’ятник на згадку про себе. Водночас хрест – це символ непосильної людської праці селян. «Нести важкий хрест» має, крім прямого, переносне значення.

· Яке ж майбутнє чекало заробітчан-емігрантів? Напередодні вам було дано завдання розшукати матеріали, про це.

     Студенти – дослідники на основі зібраних матеріалів розповідають про життя емігрантів, про те, як вони на чужині не могли знайти щастя.

      1-й студієць-дослідник: Про  життя емігрантів за кордоном я прочитала у статті «У пошуках долі» (газета «Вільне життя» за 1977 р.)

        Ось деякі розповіді:

      «Ми втікали з пекла царського та цісарського в надії знайти «рай» за океаном. Ми втікали від нужди, злиднів, утисків. Продавали останню корову, продавали свій клаптик землі, заставляючи хатину. І за ці гроші їхали за океан шукати долі, шукати щастя. Ми не знали тої правди, що для нас, жиючих з десяти  своїх пальців, нігде нема раю, нігде нема щастя, що при сучаснім несправедливім устрою нас всюди чекає біда. І врешті ми переконалися, що тільки змінили кайдани. Ми вирвалися з-під нагаїв руських, польських, австрійських та інших панів, попали під нагаї американського пана. Американський пан, правда, трохи лучше платить, але й зате болючіше в’їдається його нагай в наше тіло»

       2-й студієць-дослідник: Дослідник О.Криленко у парці «Українці в Америці», Відень 1916 р., так описував життя вихідців з України. Життя наших фермерів в Америці можна охарактеризувати коротенько:  «життям пустельників». Кожен фермер (господар) осівся на своїй фермі і живе на самоті (бо сусід від сусіда мешкає за кілометр і більше). Маючи багато землі до управи, працює від досвітку до ночі не раз  і у неділю, і у свята. Поводиться їм далеко не краще, ніж у родиннім краю.

       3-й студієць-дослідник: Працювали заробітчани і на плантаціях цукрової тростини. Не знаючи англійської мови, підписували контракт на три роки. Про умови довідувалися вже в процесі роботи. Їх позбавляли свободи, бо віддавали себе під необмежену владу плантаторів. При немилосердній спеці, під постійним контролем наглядачів-негрів працювали 14-18 годин на добу. Хворих штрафували на 5-10 доларів або заарештовували на 20 діб. Заробіток чоловіка становив 50, а  жінки – 25 центів на добу. Отримували на місяць до 18 доларів, які через дорожнечу повністю витрачали на їжу.

        Це була праця невільників, яких разом з кіньми запрягали у вози, били нагаями.

        4-й студієць-дослідник: Українців у країні кленового листя вважали людьми нижчого сорту. Яка несправедливість! Але прочитала я у книзі Дж. В. Горака «Захід. Північний захід», ось що  «… частина емігрантів зайнята у різних галузях. Переважно своєю важкою працею перетворювали дикі прерії у родючі лани. Коли б не емігранти, в Канаді і Америці не був би досягнутий той прогрес, який визначає історія».

      Емігранти з України зробили великий внесок у розвиток канадської промисловості та сільського господарства, у будівництві нових міст і освоєння нових земель. Це люди заощадливі, багато працюючі, розумні», - писалося у газеті «Нейшенел-рев'ю»  (1914 р.)

V. Підведення підсумків заняття

 1. Рефлексія

Викладач.   Як ви думаєте чи став щасливим русівський селянин у Канаді?

Студент-дослідник. В. Стефаник писав про прообраз героя новели «Камінний хрест», що він листувався з русівським емігрантом із Канади, який нарікав, що там все чуже довкола нього і що ферма йому немила.

 Викладач.     

     Та чи не найбільше враження справив «Камінний хрест» на канадських емігрантів.

       Сумні звістки з-за океану доходили на батьківщину. Далеко не кожний емігрант знайшов омріяне щастя на чужині. Виснажували людей пошуки заробітків, душив клімат, добивала ностальгія… Вмирала  остання  надія в селян покращити свою долю, вирватися з безпросвітної нужди, не могли вони на чужині знайти своє щастя, ліпшу долю. І чи могли знайти, коли душа кожного з них упродовж усіх літ свідомого самовигнання із батьківщини нестримно рвалася до рідної оселі, мріяла, снила, марила нею?

      Викладач. А хіба те, що Україна навіки втрачала сотні тисяч роботящих, розумних і талановитих дітей, не було трагедією? Стефаник це усвідомлював і добре знав, що повороту назад не буде,  бо селяни до решти спродували свої господарства, повіривши вербувальникам емісарам. Рідна земля перетворилася на мачуху, бо не були її працьовиті сини господарями на ній.  

       Сьогодні, коли Україна відроджується, утверджується її незалежність, до нас, як ніколи раніше, доносяться голоси наших співвітчизників з Канади і Бразилії, Америки і Аргентини. Це люди української діаспори, які через століття зберегли святу пам'ять  про отчий край, любов до України та її народу, підтримують нас рідним словом і піснею, надають матеріальну допомогу.

     (Лунає пісня канадських емігрантів «Летіли лелеки»)

       - А що ви знаєте про сучасну еміграцію за кордон? Як ви до неї ставитесь?

        Новела «Камінний хрест».  і сьогодні звинувачує,  кличе до роздумів. Знову емігранти-журавлі покидають Україну, тікаючи від безробіття, яке твориться у новій державі вже на своїй землі. Знову – людські трагедії розлуки, зневіра.

         Студент. І зараз багато людей у пошуках кращого життя виїхали закордон. В тому числі і багато наших батьків, щоб заробити більше грошей і мати змогу нас навчати. Та ми сподіваємося, що новий уряд, який прийде до нас після виборів, зробить все для того, щоб життя в Україні було заможним, щасливим, а наші батьки повернуться до наших сімей і зможуть жити у достатку тут у нас – на Україні.

      2. Продовжіть речення: 

· На занятті я задумався над…

· Я не вважаю емігрантів зрадниками, тому що…

· Мене не хвилює проблема, піднята автором у творі, тому що…

· На мою думку, щоб не було еміграції, потрібно…

      3. Заключне слово викладача: Трагедія, яка відбулася століття тому в хаті героя новели Василя Стефаника Івана Дідуха, у його зболеній душі, душі сотень – тисяч українців, спонукає нас замислитися над сенсом життя,  над долею України і своєю власною. А висновок повинен зробити кожен сам, пам’ятаючи:
     Немає на світі іншої України.

     Немає другого Дніпра.

     Завжди пам’ятайте ці Шевченкові слова, і нехай у ваших серцях полум'яніє такий же вогонь любові до рідної землі.

     Нехай кожен з вас, з нас зрозуміє своїм розумом і серцем та відчує всі ті труднощі, що випали сьогодні на долю України, зуміє пережити їх, зуміє повірити у щасливе майбутнє рідного краю, народу, та якщо ви зважилися на вирішальний крок, то я лиш хочу вас застерегти, щоб ви робили цей крок розважливо, бо тільки у ріднім краї, як говорить Леся Українка, навіть дим солодкий та коханий, а рідна земля і в жмені жита, і кожна травинка має свій корінь.

4. Оцінювання рівня навчальних досягнень студентів.
VІ. Домашнє завдання.
- Завершити укладання таблиці  «Риси прози М.Коцюбинського та В.Стефаника»;

- Дослідити походження прізвища Дідух. Чи може і це прізвище бути символом у новелі «Камінний хрест»? 

