Інтерактивна гра з використанням flash-анімацій:

 «Нові закони для віртуальної імперії»

(розроблена за Методикою проективно-рефлексивного навчання, як форма узагальнюючих уроків за навчальний рік)
Мета: актуалізація пізнавально-творчого потенціалу учнів для розвитку  активної життєвої позиції і високої громадської відповідальності.
Завдання:

- формування самоосвітньої та правової компетенції учнів засобами віртуальних технологій навчання; 

-  формування позитивних мотивів активної участі у суспільному житті

- формування вміння збирати і аналізувати інформацію з різних джерел права, користуватися правовими актами, аргументовано висловлювати свою позицію
Зміст діяльності:
І етап: «Правові джерела давніх часів» - знайомство з правовими документами, що регулювали відносини у суспільстві в давні часи, оформлення даних джерел права у формі презентації.

ІІ етап: «З візитом до правителя» -  презентації результатів дослідження. Аналіз  правової системи сучасної України, рефлексія своєї обізнаності щодо змісту окремих кодексів.

ІІІ етап: «Звід законів для віртуальної імперії» - створення флеш-історії, командне  створення власного кодексу законів для віртуальної держави 
Обладнання: комп’ютери підключені до мережі Інтернет, мультимедійна дошка, відеопроектор, карточки з посиланнями до відповідних on-line ресурсів,  карточки зі статтями законів України, бланки з назвами правових кодексів.

Хід проведення гри
І етап: Правові джерела давніх часів
Слова ведучого: У скрутний час для могутньої імперії прийняв корону молодий правитель. І прийшли до нього його піддані, з невеселими словами до нього звернулися: «Шановний  правителю, небезпечна година найшла на нашу державу, усі об’єднані племена ворогують між собою і у кожного своя правда, у кожного роду свій суд. Треба навести лад у цьому беззаконні, покласти край безчестю й війні».

Звернувся правитель до своїх радників, що вони підкажуть йому.

- Правителю, коли приходить до влади новий імператор, люди чекають на добрі зміни для себе. Візьми на себе таку відповідальність і створи для свого народу новий звід законів, щоб за цих законів твій народ почав процвітати.

- Так, мій правителю. Нові закони – нові часи. Народ підтримає тебе.


Задумався Правитель, але швидко зорієнтувався. Щоб скласти свою правову систему можна використати досвід давніх та мудрих правителів. Але як дістати ці стародавні сувої з кодексами законів давніх держав.

 І звернувся Правитель до архіваріуса, тільки він міг допомогти у вирішенні цієї складної проблеми. Архіваріус пояснив, що час вплинув на стан дорогоцінних паперів і всі документи зазнали руйнувань. Але він як справжній цінитель та зберігач документів, використавши сучасні технічні засоби, зберіг інформацію на державному сервері. І якщо правитель надасть йому помічників, то разом вони підготовлять необхідні документи. 
Слова вчителя:
 Важко розробити правила, але ще важче їх дотримуватися, особливо коли йдеться про правила життя й співжиття людей в суспільстві. Але Правитель з нашої історії погодився вирішити скрутну ситуацію, розробивши звід нових законів. 
Станемо з вами віртуальними помічниками архіваріуса і виконаємо завдання правителя. Давайте зараз підготуємо необхідні йому документи. Ознайомившись зі правовими кодексами різних держав давніх часів, виберемо ті закони, які на нашу думку буде доцільно прийняти до нового зводу.  

Виконання учнями завдання: Учні працюють в парах за комп’ютерами, які підключені до мережі Інтернет, опрацьовуючи отриману інформацію за допомогою адрес наданих Архіваріусом, а саме: закони Хаммурапі - джерело вивчення права й соціально-економічного устрою стародавньої Месопотамії, закони Дванадцяти таблиць – кодифікація державного закону від народу, що регулювали усі галузі життя Стародавнього Риму, Руську правду – систему суспільних і правових уявлень українського народу у часи правління Ярослава Мудрого, Литовські статути – основні положення державного, цивільного, сімейного, процесуального права Великого князівства Литовського 1529 року, Декларацію прав людини і громадянина – пам’ятку Великої Французької революції 1789 року, положення Конституції Пилипа Орлика, Універсали УЦР – державно-політичні акти, грамоти-прокламації, що визначили етапи Української держави – від автономної до самостійної.
  Ознайомившись з основними положеннями давніх  джерел права, що регулювали усі галузі життя народів у давні часи, учні дають відповідь на запитання.

 Які б пункти, ви, взяли за основу, для створення власного збірника законів?
Завдання учням: Кожна команда оформлює свої напрацювання, заповнюючи бланк. Щодо оформлення змісту можна використовувати будь-які елементи (фото, картинки, підбираючи слова - звернення до Правителя та інше), що відповідають тематиці отриманого завдання. 
ІІ етап: З візитом до правителя

Ознайомившись із основними положеннями змісту текстів документів інших держав в різні часи, учні вирішують як презентувати результати їх дослідження, з якими словами звернутися до Правителя, щоб той, в свою чергу, надав їм можливість вибору, самого оптимального закону для всіх своїх народів, який би відповідав запитам і проблемам. 
Учні презентують результати своєї роботи щодо опрацювання інформації про правові кодекси різних часів, різних держав.

Запитання для обговорення: Які правові системи існували задовго до утворення нашої держави? Що спільного у змісті давніх джерел з сучасними правилами та нормами суспільного життя? Що включає в себе сучасне поняття «право»? Які галузі права в правовій системі України ви знаєте?

Завдання командам: шляхом жеребкування, кожна з команд отримує назву галузі права, якої потрібно зробити аналіз: відповісти на запитання:

· Яка роль і місце даного права у правовій системі України?

· Які загальні положення даної галузі?
Завдання учням: Створити флеш-історію «Нові закони для віртуальної імперії.

Хід виконання завдання:

· Підібрати ілюстрації до історії

· Підібрати костюми для персонажів історії

· Створити монтаж «Я учасник історії», (за допомогою програми фото шоп створити свій віртуальний образ)

· Перенести персонажів на «площадку розігрування дійства історії» 

· Форматування флеш-історії
ІІІ етап: «Звід законів для віртуальної імперії»
Презентація створеної учнями флеш-історії «Нові закони для віртуальної імперії».

Слова вчителя: Завжди були часи, коли люди прагнули до справжнього морального ідеалу. Це правда, що ідеального суспільства людям так і не вдалося створити, та все ж їхні спроби досягти гармонії заслуговують на повагу.

Ми зараз з вами вирішили теж зробити свій внесок у створення такої держави, де б люди відчували себе захищеними від зла, і мали умови для процвітання. Хоча зараз ми можемо створити таку державу тільки віртуально. Але віртуальна дійсність з часом може стати і реальністю.

Тож, спробуємо створити свій Правовий кодекс використовуючи підібрані вами зводи законів минулих часів.

Як будемо виконувати це завдання? 

· У вас на столах є підборка зводів законів, які ви підготували на минулих заняттях

· Вам потрібно вибрати з кожної ті закони які відповідатимуть тому законодавчому праву бланк якого у вас на столі. Це: кримінальне право, конституційне право, цивільне право, сімейне право

· Заповніть ці бланки і підготуйте презентацію свого змісту кодексу.

А щоб добре і швидко справитися з цим завданням, давайте потренуємося знаходити  відповідність статті закону до права, яке його містить на прикладі статей законів сучасного зводу законів України.

Я буду зачитувати зміст статей кодексів, а вам потрібно відповісти до якого права вони відносяться.

Приклади статей законів: 

1. Ст. 22 ЦКУ 

На вимогу особи, якій завдано шкоди, та відповідно до обставин справи майнова шкода може бути відшкодована і в інший спосіб, зокрема, шкода, завдана майну, може відшкодовуватися в натурі (передання речі того ж роду та тієї ж якості, полагодження пошкодженої речі тощо). 
2. Ст. 22 СКУ

Шлюбний вік для жінки встановлюється у сімнадцять, а для чоловіка - у вісімнадцять років. 
3. Ст. 192 ЦКУ

Законним платіжним засобом, обов'язковим до приймання за номінальною вартістю на всій території України, є грошова одиниця України - гривня.
4. Ст. 29 ККУ

Співучасники не підлягають кримінальній відповідальності за діяння, вчинене виконавцем, якщо воно не охоплювалося їхнім умислом. 

5. Ст. 51 СКУ

Дружина та чоловік мають рівне право на повагу до своєї індивідуальності, своїх звичок та уподобань. 

6. Ст. 19 ККУ

Осудною визнається особа, яка під час вчинення злочину могла усвідомлювати свої дії (бездіяльність) і керувати ними. 




Завдання командам учнів:

1 Команда

- вибрати з підборки правових кодексів минулих часів ті правові норми і закони, які ви бажаєте, щоб ввійшли  до Кримінального права віртуальної імперії

- заповнити відповідний бланк і підготувати презентацію: «Наші пропозиції до зводу законів»  (тривалість презентації 2 хв.)
2 Команда

- вибрати з підборки правових кодексів минулих часів ті правові норми і закони, які ви бажаєте, щоб ввійшли  до Конституційного права віртуальної імперії

- заповнити відповідний бланк і підготувати презентацію: «Наші пропозиції до зводу законів»  (тривалість презентації 2 хв.)
3 Команда

- вибрати з підборки правових кодексів минулих часів ті правові норми і закони, які ви бажаєте, щоб ввійшли  до Цивільного права віртуальної імперії

- заповнити відповідний бланк і підготувати презентацію: «Наші пропозиції до зводу законів»  (тривалість презентації 2 хв.)
4 Команда

- вибрати з підборки правових кодексів минулих часів ті правові норми і закони, які ви бажаєте, щоб ввійшли  до Сімейного права віртуальної імперії

- заповнити відповідний бланк і підготувати презентацію: «Наші пропозиції до зводу законів»  (тривалість презентації 2 хв.)
Презентації команд.

Заключні слова вчителя. Отже, знання та дотримання норм і правил суспільної поведінки, що містяться в основних положеннях документів – це одна з важливіших рис людини. Саме це надає людині відчути все цінне та позитивне, що є у світі. Отже, саме Вам в майбутньому доведеться будувати процвітаючу  державу, а Вам в цій державі бути повноправними й активними її громадянами.

Додатки до методичної розробки:

1. Презентації учнів «Кодекси законів давніх держав»

2. Бланки для заповнення: «Конституційне право», «Кримінальне право», «Цивільне право», «Сімейне право».

3. Флеш-історія «Нові закони для віртуальної імперії»

4. Авторський блог «Творча майстерня вчителя Алексєєвої Елли» http://nova-shkola.blogspot.com/; http://nova-shkola.blogspot.com/p/blog-page_16.html
