Година спілкування
4 клас
Нехай живе ввічливість і доброта!
Нехай живуть усміхнені обличчя!
Мета. Узагальнення знання учнів про секрети вихованої людини, про уміння спілкуватися, спонукати дітей застосовувати набуті знання у щоденному спілкуванні, виховувати моральну культуру, любов та пошану до оточуючих людей, друзів, однокласників, делікатність і толерантність.
Девіз виховної години.
«Перед великим розумом я схиляю голову, а перед великим серцем я стаю на коліна»
                                                                                                                                             (Й.В.Гете)
І. Розповідь учителя.
Людина від  народження живе серед людей. Серед них робить свої перші кроки і говорить перші слова, розвивається і розкриває свої здібності.
· Давайте порахуємо , із скількома  людьми ми зустрічаємося щодня:
у  школі – із учителями,шкільними товаришами, працівниками  їдальні;
удома ми спілкуємося з рідними: мамою, татом, братами і сестрами, з сусідами;
у магазині – продавцем, касирами, незнайомими людьми;
 на вулиці – з перехожими, старшими  людьми, дорослими і однолітками.
  Важко полічити,скільки людей за один день побачиш; з одними тільки вітаєшся, з іншими поговориш,пограєш,третім відповіси на питання, до когось сам звернешся з проханням.
Кожна людина знаходиться в постійному спілкуванні із знайомими і незнайомими людьми вдома, в школі,на вулиці, в магазині,в кіно, в бібліотеці і так далі. Всі ми знаємо, що поведінка іншої людини, привітно або грубо сказане слово, нерідко залишають слід на цілий день. Часто гарний настрій  залежить від того, чи звернули на тебе увагу, чи привітні були до тебе. Всі ми знаємо , як образливо буває від злого слова і навіть  недоброзичливого погляду.
· Отже , сьогодні ми поговоримо про вихованість, ознаки вихованості. Особливу увагу звернемо на те, як самому навчитися бути делікатним , толерантним і дізнаємося , що  означають ці слава.
2. Притча про цвяхи.
Жив собі хлопчик із жахливим характером. Якось батько дав йому мішок цвяхів і звелів по одному забивати у паркан щоразу, коли хлопчик втрачає терпець і з кимось свариться. У перший день він забив 37 цвяхів. Згодом навчився контролювати себе,і кількість цвяхів  щодня зменшувалася. Хлопчик зрозумів, що легше опанувати свої  емоції,між забивати цвяхи нарешті настав день, коли він не забив жодного цвяха. Син підійшов до батька і сказав про  це. Тоді батько звелів синові витягати з паркана по одному цвяху в ті дні, коли він не втратить самоконтролю і ні з ким не посвариться. Минав час,і  згодом син зміг похвалитися батькові,що у паркані не залишилося жодного цвяха. Батько відповів: «ти добре поводишся, але подивися,скільки дірок залишилося. Паркан уже ніколи не буде таким,як колись».  Якщо ви з кимось сваритеся й говорите щось неприємне ,то залишаєте після себе  такі ж рани,як ці дірки від цвяхів і рани залишаються,незважаючи на те , скільки разів ви потім  перепросите. Словесні рани завдають такого ж болю, як і   фізичні не залишайте на своєму шляху дірок. Не забивайте цвяхів ворожнечі,нерозуміння,жорстокості в душі людей. Будьте толерантними!
Вчитель. 
Як  же спілкуватися,щоб не забити жодного цвяха,щоб не образити людину?
Бути вихованим – це означає бути уважним до іншого, делікатним, тактовним, скромним, ввічливим, поступливим, не  дріб’язковим.
У нас на дошці похмурий замок. Колись у ньому жило багато добрих,вихованих людей. Але одного разу люди не помітили, як у замку поселилося зло. Мешканці замку забули про делікатність,толерантність,вихованість. Поступово замок ставав все похмурішим. Люди покинули його. Нам з вами потрібно повернути до замку щастя і радість, принца і принцесу. А це можливо лише тоді,коли ми будемо дотримуватись девізу нашого уроку. Нам потрібно правильно виконати всі завдання,запам’ятати все, і тільки тоді в замку знову буде щастя, добро,радість,любов.
Завдання 1.
Діти вибирають смайлики  з написами  і розміщують на замку (стриманість, чуйність, сміливість, добродушність, справедливість, тактовність, жорстокість, балакучість,заздрість, грубість, безтактність, брехливість,щирість,милосердя, доброта, ввічливість, злість, підлість, ненависть) 
Завдання 2.
Пригадайте ввічливі слова: вітання, прощання, прохання.
Ситуація 1. Ти йдеш з мамою. Мама привіталася з незнайомою тобі людиною. Чи треба вітатися тобі?
Ситуація 2. Ти гуляв у товариша. Вже збираєшся іти додому. Чи потрібно прощатися з його батьками, якщо вони вдома,чи лише з товаришем?
Ситуація 3. Ти готуєшся  до уроку. Раптом виявив, що в тебе немає зошита. Що  робити?
Як сказати вчителю і коли?
Завдання 3.Скарбничка народної мудрості.
Скласти з двох частин прислів’я про культуру поведінки:
Бджола жалить жалом,( а чоловік словом). Менше говори,(більше почуєш).
Бритва скребе,(а слово ранить). Ласкаве слово (це весняний день). Поводься з людьми так, ( як би ти хотів, щоб поводилися з тобою). Від теплого слова (й лід розмерзає). Шабля ранить голову,(а слово – душу). Удар забувається, (слово пам’ятається). Ніщо не дається так дешево і ніщо  не цінується так дорого, (як ввічливість). Дурний язик (голові не приятель). Мудрий не все каже, що знає,(а дурень не все знає,що каже.)
Завдання для дівчаток  (розповісти про хорошу справу, яку дійсно ти зробив). Почати словами:
«Правда ,діти, я хороша….»,
Завдання для хлопчиків «Комплімент»
Перед вами шапка –  бирка, а в ній дірка. У шапці лежать папірці з іменими  дівчаток.
Ваше завдання – витягти папірець, прочитати ім’я дівчинки і і сказати їй теплі добрі слова, компліменти.
Вчитель.
Наш замок  вже сяє усмішками. Давайте пригадаємо тему нашої виховної години. Що ми запам’ятали?
Тож час повернути у замок наших закоханих принца і принцесу. Адже сьогодні в день Святого Валентина вони теж скажуть один одному  найкращі слава.
Діти повертають до замку принца і принцесу.
А нам залишилася ще одна справа – анкета «Пізнай самого себе».
Анкетування.
Використовуючи перелік якостей вихованої людини,які розміщені на дошці, спробуйте скласти характеристику самих себе. Анкетування анонімне. Кожен оцінює себе сам. То ж будьте відверті. Ця анкета допоможе вам намітити план роботи над собою.
1.Я завжди ввічливий, привітний, доброзичливий .          Так            Ні           Інколи
2.Я з повагою ставлюся до співрозмовника.
3.Умію слухати інших і ніколи не перебиваю.
4.Не розмовляю без потреби голосно, не вживаю грубих слів.
5.Намагаюсь ввічливо попросити і ввічливо відмовити ,
6.Відчуваю настрій співрозмовника, поводжу себе тактовно.
7.Толерантний по відношенню до інших.
8. Здатен  чинити добрі справи.
Пам’ятка « Що означає бути вихованою дитиною»
· Ввічливість , доброзичливість, дружелюбність в стосунках – це взаємно. Виробляйте в собі  такі якості.
· Не допускай сварок,бійок,лайки,крику, погроз. Це принижує людину.
· Дорожи своєю честю, честю сім’ї, школи, утримуй своїх товаришів від поганих вчинків. Допомагай молодшим,незахищеним. Будь справедливим.
· Навчіться слухати інших , бо дуже важливо вміти не тільки гарно говорити, але і слухати. ( Якось до Сократа привели нового учня, який хотів опанувати красномовність. І  Сократ зажадав подвійну оплату. І коли учень запитав чому подвійну оплату? Філософ відповів ,що доведеться вчитися двом наукам, не лише говорити, а мовчати.)
· Не будьте злосливі.
· Будьте милі і товариські.
· Виявляйте інтерес до інших людей, до їхніх справ.

