

Мета: узагальнити знання учнів про добро як найвищу моральну цінність; допомогти усвідомити, що головне призначення людини на землі  жити за законами добра і милосердя; спонукати дітей творити добрі справи; виховувати прагнення до добрих та безкорисливих вчинків; розвивати бажання бути активними громадянами нашої держави, зберігати чистоту своїх душ у нашому жорсткому світі, підтримувати зв’язок долі маленької людини з історією народу; сприяти вихованню в дітей активної життєвої позиції, людяності, чесності, милосердя, доброти.
Форми і методи роботи: слово вчителя, прийом «Самоналаштування», розповідь, колективна робота, гра «Мішок щастя», вправа «Асоціації», усне малювання,  вправа «Ромашка», обговорення, вправа «Аукціон», вправа «Кроки допомоги», рефлексійна вправа «Побажання».
Матеріали: презентація, аудіоматеріал, мішок, стікери, пелюстки квітки ромашки, кошик. 

ПЕРЕБІГ ВИХОВНОЇ ГОДИНИ

І. Вступна частина.
1. Організаційний момент. Повідомлення теми. (Слайд 1)
Доброго дня! Я рада вітати усіх на нашій годині доброти.
Багато тисяч років чиєюсь невидимою рукою пишеться велика книга історії людства. Поступово наповнюється змістом кожний її рядок, кожна сторінка. Перед очима, немов у чарівному калейдоскопі, змінюються епохи і люди. Та в який би час не жила людина, незмінними залишаються моральні цінності, що наповнюють сенсом її життя. 
Головне призначення людини на землі – здатність творити добро. Біблія навчає нас робити добро й задуматися над сенсом життя. У чому він полягає? – У щасті, радості, добрі. А навіщо робити добро? – Щоб життя наше, по можливості, ставало кращим, радіснішим, щасливішим.
То ж поговоримо сьогодні на тему «Твори добро  бо ти Людина!».

2. Прийом «Самоналаштування». (Слайд 2)
Давайте посміхнемося один одному, тому що щира усмішка  це вже вияв нашої доброти та дружнього ставлення один до одного. І нехай запанує атмосфера доброзичливості, тепла і взаєморозуміння. Добре слово і хоча б краплиночка тепла мають дуже велику силу. І сьогодні вони допоможуть нам пройти дорогою добра. Ми маємо показати і довести, що ми вчимося жити добрими людьми, справжніми людьми, творити добро і поважати добро!

3. Девіз нашої зустрічі: (Слайд 3)
Дорогою добра́ в житті ступа́й,
Обра́зи вмій прощать і люте зло.
Бо ти  людина, за́вжди пам’ятай,
Роби добро, щоб менше зла було!
О, пам’ятай, Людино, не забудь,
Що кожне серце має добрим буть!
 
ІІ. Основна частина. 
1. Слово вчителя. (Слайд 4)
Ми часто чуємо ці слова: добро, сердечність, людяність, милосердя. Цілком природнім і закономірним вважається допомогти знедоленому, нещасному, поділитись шматком хліба, дати притулок бездомному, захистити старість, порятувати хворого, заступитися за беззахисного. Cьогодні  дзвони б’ють на сполох, закликаючи нас до милосердя, до добра, бо тільки добро робить нас справжніми людьми.

Видатний педагог Василь Сухомлинський свого часу писав:
        Сказав мудрець:
«Живи, добро зверша́й,
Та нагород не вимага́й!
Лиш у добро і вищу правду ві́ра
Людину відрізня́ від мавпи й звіра.
Хай оживає істина свята –
Людина починається з добра!»

2. Колективна робота.
А для того, щоб відчути поняття «добра» та добрих вчинків, пограємо у гру «Мішок щастя». (Слайд 5)
Існує проста істина: від добрих справ ми почуваємося щасливими. То ж давайте наповнимо наш мішок щастям.
Пропоную: по черзі сказати своє ім’я, назвати добру справу, яку ви зробили нещодавно. (Наприклад: Я – Вікторія, перерахувала частину своєї заробітної плати на Збройні Сили України; Я – Олександр, посадив дерево; допоміг старенькій бабусі пронести сумку до зупинки; поступився місцем у тролейбусі  чоловікові похилого віку  і т.д.).
Ми не раз говорили з вами про високі моральні цінності людини. Однією із них є людська доброта. Так, це саме та якість, що коштує так дешево, але цінується так дорого. Її не можна купити ні за які гроші, вона по краплиночці виховується змалечку.
Що ж таке добро? Пропоную Вам пригадати слова, які асоціюються зі словом «ДОБРО».

3. Колективна робота. Вправа «Асоціації». (Слайд 6)
(Записується вертикально слово «добро», а потім дописуються горизонтально слова, названі учнями). Наприклад:
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4. Слово вчителя. (Слайд 7)
Щоб знищити кривду, неприязнь, нещастя, у кожного закладено дуже багато добра. Не шкодуйте його роздавати родичам, друзям, просто незнайомим, не лінуйтеся щодня робити елементарну справу – дарувати хоч краплину добра усьому живому на землі. Адже «ніщо не дається так легко і не цінується так дорого, як людська доброта».
«Добре», – говоримо ми про те, що є приємним і корисним для нас.  «Добре», – кажемо ми про те, що радує наш зір.  «Добре», – погоджуємось ми виконати чиєсь прохання чи корисну пораду.  «Добре», – засвідчуємо ми, коли нам приємно, радісно і затишно.  «Добре», – кажуть наші батьки, друзі чи знайомі, коли ми зробили щось хороше і корисне іншим людям.
Ми постійно, щохвилини, щосекунди, щодня робимо вибір. Вибір між добром і злом. І не потрібно думати, що між ними немає межі. Є, і дуже чітка. Це  наш вибір зробити добро чи зло. 
Здавна на землі люди цінували чесність, щирість, відкритість. Зло, як відомо, породжує зло. А от добро породжує добро і обов’язково повертається до людини у сто крат більшим добром.  Не давайте злу  взяти над вами перевагу. 
Ми віримо, що у нашому жорстокому світі добро переможе зло. Інакше і бути не може. Якщо в серці хоча б однієї людини перемагає добро – то світ ще не загинув, людство ще може врятуватися. Людина, душа якої горнеться до гарного, поверне світові втрачену гармонію. Навіть одна добра справа здатна змінити суспільство, країну та світ на краще. «До́бре роби́, до́бре й бу́де», – говорить народна мудрість. 
Щоб люди вас поважали, приязно ставилися до вас, ніколи не забувайте і завжди дотримуйтесь золотого правила вихованості: ставтеся до людей так, як би ви хотіли, щоб люди ставилися до вас.

5. Вправа «Ромашка». (Слайд 8)
Запишіть, будь ласка, риси характеру доброї людини на пелюстках квітки. (Намалюємо усний психологічний портрет доброї людини).
Обговорення.
Чесний (не обманює, говорить правду); доброзичливий (бажає всім добра), уважний (турботливий), ввічливий (дотримується правил етикету), люб’язний (говорить чарівні слова), чуйний (уважне і сердечне ставлення до людей), благородний (безкорисливий), великодушний (не пам’ятає зла, не дріб’язковий), співчутливий (зі співчуттям ставиться до інших), милосердний (виявляє співчуття), привітний (щирий), чемний (шанобливо ввічливий до людей), а також дружній (вміє товаришувати), правдивий (говорить правду), щедрий (ділиться із друзями) та ін.
 Добрих людей насправді багато. Вони чинять свої благодійні справи мовчки, не афішують їх. Треба робити добро, бо зло руйнує людей. Зла людина не вміє по-справжньому радіти, сміятися, почуватися щасливою. «Думай до́бре, роби до́бре – і буде добро́».

6. Вправа «Аукціон».  (Слайд 9)
Прислів’я про добро.
Добре діло твори сміло.
Раз добром зігріте серце вік не прохолоне.
Коли люди до тебе добрі, то ти будь ще добрішим.
Хто людям добра бажає, той і собі має.
Доброму скрізь добре.
Світ не без добрих людей.
Не одежа прикрашає людину, а добрі справи.
Добро довго пам’ятається.
        Все добре пам'ятай, а зла уникай.
        Шукай добро: воно дорожче від золота.
Робиш добро – не кайся, робиш зло – зла й сподівайся.

Доброта – це ознака сили людини. Класик світової літератури Йоганн Гете писав: «Перед розумним треба схилити голову, а перед добрим серцем – стати на коліна.

7. Вправа «Кроки допомоги». (Слайд 10)
У нас також є незвичайний кошик – з мудрими порадами. 
Прошу озвучити їх. Ці поради записані у пам’ятках.
ПАМ’ЯТАЙ ДОБРО!
· Можна забути того, з ким разом сміявся, але ніколи не забувай того, з ким разом плакав.
· Будь вищим від усяких пліток, заздрощів, дрібних інтриг.
· Не втрачай самоповаги, умій володіти собою.
· Перш ніж щось сказати погане, згадай, що найкраще слово те, яке не сказане.
· Найкоротша відстань між людьми – усмішка. Частіше усміхайся.

8. Слово вчителя. (Слайд 11)
Дорогі діти! Давайте від сьогоднішнього дня станемо трішечки кращими, уважнішими один до одного, добрішими, мудрішими. Давайте озирнемося і звернемо увагу на тих, хто потребує нашої допомоги вже зараз, кому потрібна наше милосердя, наша підтримка. Інколи достатньо просто дружньої поради, теплого слова, душевної розмови. Не будемо відкладати це на завтра чи на потім, давайте зробимо це уже сьогодні – можливо ми своїми благородними вчинками уже рятуємо світ! Щоб кожен із нас міг сказати словами Олександра Довженка: «Я народився для добра, для любові». І зробимо це заради людей, заради життя, задля нашої спільної перемоги та нашого майбутнього. 
Нехай добрими і милосердними будуть наші серця! Тож ніколи не забувайте творити добро!
Не чекайте від цього слави. Не чекайте багатства, звань та похвали́ – робіть добро непока́зно, буденно.
«Це принесе найвищу з нагород, ні з чим не порівняне почуття, що ти живеш не марно на цім світі».

ІІІ. Підсумок. 
1. Слово вчителя.
Хочу нагадати слова з поезії видатного поета Василя Симоненка:
Ти знаєш, що ти – людина? 
Ти знаєш про це чи ні?
Усмішка твоя — єдина,
Мука твоя — єдина,
Очі твої — одні.

2. Рефлексія. (Слайд 12)
Вправа «Побажання».  Побажай  добра собі і всім.
Пам’ятайте: «Людина живе лише один раз, і так хочеться залишити добрий слід на згадку про себе; і щоб не сталося в житті кожного з вас, завжди пам’ятайте, що ви живите на планеті Земля і носите ім’я Людина. А людина починається з добра. І творити добро – значить бути щасливим». Отже, я бажаю собі й вам усім щастя. А зараз продовжуйте бажати собі та один одному добра.
Фраза ланцюжком «Я бажаю собі і всім вам …».

3. Слово вчителя. (Слайд 13)
На доброті існує світ,
І з добротою пахне хліб,
І мирне небо.
В школу йти – це також вияв доброти.
І до людей любов свята –
Це чистота і доброта.

Пам’ятайте: добро починається з кожного із Вас. То ж будьте добрими, людяними, терпеливими, доброзичливими та уважними у ставленні один до одного. Нехай не черствіють ваші душі в щоденних клопотах, бережіть свої серця від усього злого!

(Слайд 14)
Сьогодні ви протоптали стежку доброти. Бажаю вам, діти, щоб ця стежка перетворилась на широкий шлях, яким ви будете йти впевнено, даруючи усім радість і любов. Я сподіваюсь, що ця година доброти переросте у щоденну потребу робити добро. Отож, твори добро – бо ти Людина!

4. Звучить пісня Наталії Май «Даруй добро».

(Слайд 15)
Дякую за увагу! На все добре!
